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ró bórára szünet nélkül sikoltanak kö­
rülöttünk a telefondrótok és a táviróhu- 
zaiok. Ma Galae, tegnap Jasi, tegnap­
előtt Tárgu-Frumos és Borsa . . .

Minden napra esik zsidó-verés s min­
dennap letartóztatnak néhány zsidót, 
akik védekezni mertek a támadókkal 
szemben.

Mi történik itt megint hónapok óta 
és nol az a kéz, amely megállj-t paran­
csolna. a fékevesztetten tomboló agitá- 
eiónak ?

Ezzel a kérdéssel járunk-kelünk na­
pok óta és ezt a kérdést kiáltjuk or­
szággá nap-nap után az Uj Kelet ha­
sábjain.

ite hol van az. aki meghallaná és aki 
telelne erre a kérdésre?

\ alakitól pedig mégis meg kell kér­
dezni. Azoktól, akik azzal a program­
mal jöttek, hogy megszabadítják az or­
szágot ettől a mételytől és megterem­
ek a lelkek békéjét, ami nélkül nem 
fejlődhetik az ország. Így tettük fel a 
kérdést egy román lap fiatal szerkesz­
tőjének. aki progresszív és demokrata 
'érének minden csepp jé vei és egész éle- 
‘er; keresztül tisztultabb ideálokért küz­
dött és lelke mélyén komolyan fel tud 
háborodni az antiszemita atrocitáso­
kon. A felháborodás most sem maradt 
V: és mély meggyőződéssel válaszolt:

Fölösleges minden aggodalom — 
mondotta, — hiszen önök tudják jól, 
Agy a mi kormányunk nem tűr el an- 
ü szem it ii kilengéseket és erélyes kézzel 

■- a elfojtani még a kísérletét is a 
rendbontásnak.
, !-v '»eszélt a lapszerkesztő, de lapjá- 

!.»! mélyen és némán hallgat mindar- 
: ami történik. Nem talál egyetlen
szó sem a vidéki kiskirályok ellen, akik 
:i/- antiszemita terror nyomása alatt nem 

támadókat, hanem a védekező zsidó-

- ---------- még .sen-
-ebben az országban antiszemita me- 

i eu> letért el nem ítéltek. Ha néhány 
napig börtönben is ült valaki antiszemi­
ta támadásért, emelt fővel, mint nem­
zeti hős, hagyta el börtöne celláját. 
Hallotta, hogy a rendőrök nem a táma­
dókat. hanem a megvert és védekező 
zsidókat tartóztatják le és ráadásul 

i még a rendőrségen is jói elverik őket 
Hallotta, hogy a zsidóknak kell pénzt 
és luxusautót előteremteniük, hogy Con­
stant in Danilo haboritatíanul elutaz­
hassák Borsáról . . .

Mindez meg kelleti forduljon a pa­
raszt fejében, mielőtt a kés megvillant 
volna a kezében.

Éppen ezért bit urészességgel vádol­
juk azokat, akik hallgatásukkal felkiál­
tójelet tesznek az antiszemita agitáeiók 
meilé. Akik gyávaságukkal elárulják, 
a demokráciát és az emberi haladás 
ügyét, akik csak azért nem szállnak 
szembe az antiszemita uszitókkal, mert 
félnek, hogy elvesztik olcsó népszerüsé- 

í giiket a szélsőséges elemek között és 
akik e kétes értékű népszerűség meg-

i mentése érdekében inkább odadobják 
i Prédául a zsidóságot és az ország bé- 
: kéjét.
' Az egyik oldalon szóban, írásban és 
tettekben szünet nélkül folyik az uszi- 
tás. Egy egész generáció nő fel ebben 
a. megmérgezett levegőben, a gyűlölet 
útjára sodorják a román népet.

és a másik oldalon?
A másik oldalon meg véletlenül sem 

történik semmi. Egy-két parlamenti 
képviselőn kívül senkinek sincsen bá- 
torsága arra. hogy nyíltan kiálljon a 
lóriimra es szóban és írásban szegezze 
szembe a maga hitét és igazságát az an­
tiszemita izgatok rágalomhadjáratával. 
A euzisták fanatizmusát csak a prog­
resszív demokrata hitvallású intellek- 
tuelek fanatizmusa tudná legyőzni. Mit 
erünk mi azzal, hu a kormány immel- 
amma 1 meg is akadályozza a súlyosabb 
természetű antiszemita incidenseket? 
Noiii érzi-e a kormány, hogy azzal, ha

dig vagy komolyan rendet akarnak te 
remtem ebben az országban, vagy sem 
■Ha igen, akkor gyökerében kell meg- 
i ogni a dolgot. Egyetlen olyan intézke­
dést sem szabad íoganatositaniok a ha­
msa goknak, amelyekből a euzisták jog- 
ga ^ következtetheti k, hogy a hatóságok 
titokban az ő oldalukon állanak. És 
t g^szej regre mindenkinek nyíltan meg
Ken mondania a véleményét. Vagy, _
\agy. X agy hiszi a kormány a prog­
ramját, vagy nem. Ha igen, akkor köte­
lessége tel világosító hadjáratot szervez- 
nie a falvakban, még akkor is, ha ezzel 
ideig-oraig veszélyezteti a túlzó sovi- 
mstá ,x körében élvezett népszerűségét. 
Az antiszemita uszitókkal szemben ott 
vannak a törvény paragrafusai, csak al- 
xaimazni kell azokat. De ez egyedül 
nem teremti meg a békét. Éppen ölvan 
tana ti kas felvilágosító munkával kell 
meggyógyítani a megmérgezett lelke- 
Ket. mint amilyen fanatizmussal azt aS&Srr* ZF* »Ä - “t™- ! megr™5k

citasokkal. men felis sem feHesitot+o » ! w., __ .* t , •citasokkal. még^ félig sem teljesítette a 
kötelességét ? Nem akarunk arról be­
szélni, hogy a kormány igen «gyakran 
meg ezt sem teszi meg. Mert most nem 
erről van szó. Arról van szó, hogy hiába 
is száll szembe rendőrség az antiszemi­
ta zavargókkal, a lelkek mélyén meg- 

! marad a gyiilöiség és a métely. Már pe-

Ha ezt megteszi a kormány, akkor 
becsületesen teljesítette vállalt program 
iát, ha pedig most sem teszi meg, akkor 
kar minden szóért, hiszen akkor ez a 
kormány is csak segédkezet nyújt ah- 
noz, hogy az antiszemita őrület eJárasz- 
sza az országot.

Jámbor Ferenc.

Nem szereli le a llóerális-párt az alkotmányos kérdés kampányát

Braliany Vintila keiébe
©sei lobog©! akarja venni

‘i
Dúca és Argeloianu Je akarják szert!,-; a Bretianu Vintila türelmetlen harcmodorát

d« Vfntila tovább folytatja á hárcot
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pir kg.-ként is eb* I 
az Uj Kelet kiadóba®-

)gdóssák össze és nem tartja szük- 
*-aek egyetlen mondattal sem fi- 
V "ímeztetni az ország fiatalságát arra, 
iiooy helytelen és végzetes utón járnak, 
“hdkor szavakkal és tettekkel a zsidók 

i támadásra uszítják az ország la­
kosságát.
1 — Alit tehetnék én — mondja a fiatal 
■ -szerkesztő. — az én kezeim meg van- 

I kötve, nem irhatok a brutalitások 
• í akkor magunkra uszítjuk 

a -zcísöséges elemeket.
í-s ezalatt egy paraszt Dósén leszúrt 

eS5" zsidó koresmárost. Egy falusi pa- 
•-aszí, aki részegre itta magát Cuza pro- 

-" próféciáitól «Vs aki mélységesen 
■ »dálkozott, amikor a rendőrök bilin­

csekbe verték kezét.
-Mit akartok tőlem, — kiáltott fel 

í őszen csak egy zsidót szur- 
Vno le? Ez csak előleg arra, hogy Cuza 
Professzor bevonult a parlamentbe.

De miért ne csodálkozott volna a dési 
Paraszt, amikor esztendők óta egyre- 
aiasra nyomják a kezébe a vérlázitó an­
tiszemita szennyiratokat, amikor az an­
tiszemitizmus vándor apostolai szaba- 
aon járják a falvakat és szívós munká­
jukkal megmételyezik a legjobb hisze- 
m*i emberek lelkét is és amikor nacio- 

I tt'disía jelszavakba becsomagolva száz- 
SZor is belekiáltják a fülébe, hogy: 
;-üv' a zsidót!“ És ha körülnéz, hogy 
üfílijíí. hogy mit szólnak ezekhez az uj 
fanokhoz azok, akiket vezéreinek ismer, 
u°.-'y mit szól hozzá az újság, amiből 

naponként kiböngészi a világ so- 
<-;|b éíy és sötét hallgatással találja 
Ji!<'gat szénben, vagy egy vállránditás- 
»a;- a legjobb esetben pedig egy kétér- 
Flmii szóval.
, Minek magyarázza ezt a hallgatást, 

m beleegyezésnek ? Hiszen mind- 
iiz* -unii magakörül lát és hail,_ csak 
arra alkalmas, hogy ebben a hitében

Bucuresíi-Bukarest, május 15. ( Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A liberális párt 
türelmetlen harcmodora, -amely újra 
felkavarta a január 4-iki aktust, amint 
azt az Uj Kelet jelentette, kudarcba 
fulladt. A liberális párt vezérei előbb 
a. régenstanáecsal találták magukat 
szemben, majd emiatt magában a párt- 

I ban tahiltak éles támadásra. A liberá- 
; 1 is párt vezető tagjai a párt végrehajtó 
: bizottságának tegnap tartott ülésén su- 
! lyos szemrehányást tettek Bratianu
■ Vintilának, mert a liberális elnök leg- 
1 utóbbi akciója mély szakadékot ásott a
■ párt és a régenstanács között. A párt 
I végrehajtó bizottságának egyes tagjai 
} követelték a vezetőségtől-, hogy hagy- 
í jamik fel az eddigi türelmetlen harc- 
; modorral és igyekezzenek békésebb hu- 
i rókát pengetni.
i Ennek az állásfoglalásnak a követ- 
• kezménye volt az, hogy Bratianu Vin- 
I ti la és Stellán Popescu — amint azt 
I tegnap jelentettük — kihallgatást kér­
tek a régenstanács tagjaitól. Bratianu 
Vintila Miklós hercegnél volt, Stellán 
Popescu pedig a pátriarénánál jelent- 

; meg kihallgatáson. Ezt a két kihallga­
tást a főváros politikai köreiben a li­
berális nárt Cnnossa-járásáliak fogják 
fel.

Biaííanu. Vintila nem hátrál
.'. ■ fővárosi lapok hosszú cikkeket 

szemelnek a liberális párt tegnapi érte­
kezletéről A Unván tűi kommentárja 
szerint azonban a liberálisoknak az a 
mega üapodása, hogy a régenstanáecsal 
szemben az utóbbi időben elfoglalt ál­
láspontjukat meg fogják változtatni, 
csak látszólagos, marí a kiszivárgott 
hírek szerint Bratianu Vintila az érte­
kezleten kijelentette volna, hogy kezébe 
veszi a zászlót, amelyet 1848-ban ősei 
hordoztak, ami beavatott körök szerint 
enyhe célzás arra, hogy forradalmat 
csinál. A Cuvántul szerint Dúca és Ar-

( getoianu ezen a ponton ellentétbe ke- 
I fűltek a pártvezérrel és állítólag kije- 
! lentették, hogy nem követik Bratianu 
; A intilát az általa megjelölt uj utón, 
mert az kizárólagosan személyi érdek 
és árt a párt jövőjének.

Eraekes, hogy a Viitorul rendkívül 
szűkszavúan emlékezik meg a tegnapi 
tanácskozásokról és csak annyit jelent 
, et "°Sy a párt végrehajtó bizottsága 
netíőn lolytatni fogja a tanáeskozáso- 
kat.

Minisztertanács előtt 
a középiskolai oktatás reformja

-X kormány tegnap este hosszú ideig 
; tartó tanácskozást folytatott, amelynek 
’ lefolyása a biztonság és nyugalom ér­
zését ti« Ai’ozioti. Egész halom törvény- 

! javaslat ügyével foglalkozott. Megálla- 
; pitotta, hogy a parlament ülésszaka 
: május 31-én föltétlenül véget fog érni.
! Dr. Mól dóvá n Gyula egészségügyi al- 
. miniszter a szerencsejáték szabályozá-
• «áról és a fürdőhelyek fejlesztéséről, a 
S hadi rokkantak földdel való kielégitésé- 
! vől és a nemzeti parkok létesítéséről 
: szoló . törvényjavaslatokat ismertette.
I Megvizsgálta a minisztertanács az ag­
rártörvény és a mezőgazdasági kama­
rák reorganizációjáról szóló novelláris 
.»a va s 1 a to kát. C' c stach esc u közoktatás- 
ügyi miniszter bemutatta a középisko-

: 1ü< törvény módosításának tervezetét,
I uniely szerint ebben az évben a baeca- 
i huiréátus rendes időben történik és utá- 
i fia az _ előkészítő évet a tanulók közép- 
! iskolájukban töltik, a jövő tanév után 
: pedig a középiskolában töltendő előké-
• szító ev után tehetik csak le a bacca- 
. laureátusí. Formálisan tehát nem állit- 
i fák vissza a középiskola nyolcadik osz- 
; íalyat, ténylegesen azonban mégis any- 
■ iiyiban, hogy az előkészítő év már nem
az egyetemhez fog kapcsolódni. A mi­
nisztertanács letárgyalta az ügyvédi 
reform törvényjavaslatát is.

A heszarábiai kérdés elő­
térbe lép

Stere Constantin tegnap megjelent a

i kamarában és nagyszámú hívei részé- 
i ről ovációban részesült. A politikai kö­
röket élénken foglalkoztatja ez az ese­
mény és a kritikus vasárnap közeledé- 

■ se, amikor Kisenevben a parasztpárt 
oeszarábiai tagozata kongresszust tart 

i es ugyanakkor Stere is konferenciára 
1 gyűjti közvetlen híveit.

. Érthető, hogy a beszard Diai probléma 
! kiélezett állapotában Pan Halippa inin- 
! (*6nt elkövet, hogy az összes beszará- 
I biaiakat egy közös nevezőre hozza. Teg- 
; :;al\ estére Pan Halippa elnökletével 
i értekezletre hívták a parlament beszá­
ll rábiai csoportját, hogy az újjáalakítást 
I es egységes politika biztosítását még a 
I kisenevi vasárnap előtt végrehajtsák.
- p meghívott stereisták azonban nem 
jelentek meg és igy a tulajdonképein 

I megbeszélést péntekre kellett lialaszta- 
; ’H. Addig minden erőfeszítést megtesz- 
I ;lek- hogy a beszarábiai csoportot össze- 
* Kovácsolják és a kormány föltétien tá- 
; mogatására preparálják.

— ötvenszázalékos jegykedvezmény a 
fürdővenáégeknek. Bukarestből jelen­
tik: A CFE 50 százalékos vasúti jegy­
kedvezményt nyújt a fürdővendégek­
nek. A kedvezmény a visszautazásnál 
vehető igénybe, amikor az odautazás- 

- hoz váltott jegy ellenében nem kell je- 
I gyet váltaniok a fürdőhelyekről eluta- 
‘ zóknak. A kedvezmény tartama május 
! 20-tól október 15-ig.
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Ahogyan Coudenhove 
álmodta s ahogyan Briand 

csinálja
A vékony csőn tu, szenvedélyes ajkai­

val megnyerő külsejű bécsi grid' meg 
lehet elégedve. Ötletét, az Európai 
Egyesült Államok megvalósítására vo­
natkozó elgondolását egy tényleges ál­
lamférfi: a kajla bajuszu, sokat evő és 
ivó, joviális Briand akarja kiemelni az 
utópiák világából. E pillanatban nem 
lehet megállapítani, hogy Coudeuhove- 
Calergi lehet-e megtisztelve Briand ak­
ciójával, vagy pedig Briand kipróbált 
ravaszságát dicséri, hogy egy olyan 
utópista gondolatvilágát tettet magáévá, 
mint Coudenliove-Calergi.

Tény az, hogy Páneurópa eszméje 
szinte máról- holnapra a reálitások vi­
lágába igyekszik beágyazódni, persze 
amolyan Briand-módra: tapintatosan, 
ravaszul, megalkuvón s lehetőleg fél­
megoldásokkal. Azonban egy olyan po­
litikus részéről, mint Briand, aki kö­
rülbelül az összes világnézeteket és 
partokat kiszolgálta már s aki a poli­
tikai távuszás mesterbajnokának szá­
mit: ez is eredmény. Eredmény főleg 
azért, mert Briand minden körülmé­
nyek között reálista s a kezdeménye­
zőknek abba a fajtájába tartozik, akik 
nem kedvelik a rizikókat. Tipikus 
francia kispolgár, szereti az anekdotá­
kat, a kényelmet és a testére szabott 
ideákat, de nem hive a nagy lángolá­
soknak. a távolabbi céloknak. \ an 
benne némi pogány derű s egy jó adag 
előrelátás, amely azonban sohasem 
terjed túl a maga és osztályának kor­
látolt érdekein. Minélfogva Páueurópa- 
ideája sem valami álmodozó, magas 
célkitűzések kerete, hanem csak a kény­
szerítő körülmények ravasz ki par ho­
zásának egyik eszme iével leöntött mód­
szere akar lenni. Aki Jules Sauerwein 
Páneurópára vonatkozó cikkét olvasta. 
az egy pillanatig sem kételkedhetik 
ebben. Briand házi publicistája nem 
beszél eltökélt, harcos, nagystílű szán­
dékokról. csupán megemlíti azokat a 
szinte katasztrofális méreteket öltő 
nehézségeket, amelyekben Európa ver­
gődik s amelyek egész gazdasági és 
morális életét úgy őrlik meg, mint a 
szu az évszázados fákat. Persze Sauer- 
wein logikája egészen briandi. Nem 
abban látja a mai Európa gazdasági és 
morális csődjét, hogy a győző hatalmak 
s ezek között is elsősorban Franciaor­
szág kínai falakat emelt a termelés és 
fogyasztás szabad vérkeringése elé, ha­
nem magát a gyűlöletet és a türelmet­
lenséget bélyegzi meg, anélkül, hogy 
észrevenné: mindez éppen az ő hatalmi 
politikájuk eredménye.

Briand mindig óvatos volt, óvatos 
tehát most is. Nem ad, mint egy ag­
gódó orvos, paciense számára hathatós 
receptet: megelégszik azzal, hogy ta­
nácskozásra hívja össze kollegáit a 
nagybeteg ágya felett, mert ezzel is ki­
tolhatja az aktív beavatkozás s a lelki­
ismereti kétely bekövetkezésének nehéz 
perceit. Briand Páneurópát akar, de 
úgy, hogy a kecske is jól lakjék és a 
káposzta is megmaradjon. Megmarad­
jon elsősorban Franciaország vezető 
pozíciója a kontinensen s ha már a 
vámhatárokat le kell bontani, úgy eb­
ből elsősorban a francia nagyipar s a 
francia kispolgár profitáljon. Az esz­
mék e nagy bajnoka hajlandó lemon­
dani bizonyos kamattöbbletről, de a 
tőke biztonságát nem hagyja veszélyez­
tetni. A kérdés csupán az, hogy vájjon 
a többi európai nemzetek Briandjai 
között nem akadnak éppen olyan rava­
szok, éppen olyan körmönfontak, mint 
az eredeti, a hamisítatlan, a tényleges 
Briand?! A szerencsétlenség szemfüles­
sé és ötletesebbé teszi az embereket és 
ha Európa jelenlegi államférfiairól nem 
is lehet mondani azt, hogy szellemük 
étheri magasságokban lebeg: annak el­
ismerését lehetetlen megtagadni tőlük, 
hogy érdekeik kemény megvédelmezé- 
sében nem kullognak hátul.

Félő tehát, hogy az egyelőre csak 
meggondolások koncául odadobott pán 
európai eszme léket fog kapni az ese 
menyek torpedójától. Európa ma úgy 
gazdasági, mint politikai tekintetben 
válságának tizenkettedik óráját éli. 
Fogyasztó piacainak katasztrofális 
csökkenése közben fegyverkezése a mér­
tani haladvány szerint nő. A csődök és 
leépítések nyomasztó ereje most már 
nemcsak a munkásosztályt üli meg vég 
zetesen, hanem a mezőgazdaságot, a 
középosztályt, sőt a tőkések egy tekin­
télyes részét is. A római rémlátás: a 
mindenki harca mindenki ellen, —amit 
különben Jules Sauerwein is hangoz­
tat — bekövetkezett. Nagyon jól tud­
juk, hogy mindezen a vámhatárok le­

döntésével, ha nem is lényegesen, de át­
menetileg segíteni lehetne. Segíteni 
lehetne abban az esetben, ha a maga­
sai)!) társadalmi és gazdasági érdekek­
kel szemben nem állanának az alacsony 
politikai érdekek. Már pedig Briand 
és általában a Briandok, bármennyire 
jól látják és bármennyire is hangoztat­
ják az úgynevezett magasabb érdekeket 
— a valóságban mindig az alacsonyabb 
érdekek védelmére gondolnak.

Coudenliove-Calergi, a nemes bécsi 
gróf egészen bizonyos, hogy nem úgy 
képzeli el a maga Páneurópáját, mint a 
joviális Briand és franciába ojtott 
zsidó prófétája: Jules Sauerwein. A 
bécsi grófban van valami nagyvonalú 
feudális gesztus, az elvont eszmék 
iránti tiszta rajongás, amely sok te­
kintetben mutat hasonló vonásokat 
Plato állam-ideájával. Ü kevésbé a reá­
litások embere s inkább ahhoz a gondo­
lathoz tartja magát, hogy minden ha­
ladás és minden eredmény, amit az 
emberiség a haladás utján elért: kez­
detben utópia volt. Német vonás ez, 
amelyet a teuton ősök kulturivadékai 
a hellén filozófiából mentetitek át. Ez- 

Briand, mint a legtöbb 
az eszmékből tér meg a

zel szemben 
francia, nem

realitásokhoz, hanem a realitásokból'51 
szövi meg a maga eszméit. A mai reá-' 
lírások pedig sivárak, silányak, veszé­
lyekkel és örvényekkel téliek. Briand 
végeredményben ezekhez a yilány való­
ságokhoz kénytelen alkalmazkodni, 
ezekhez kell tehát alkalmaznia a maga 
páneurópaizmusát is. Ezért a Pán- 
eurépáért nem szabad és nem is lehet 
valami tulnagyon lelkesedni. Bármeny­
nyire reálisnak látszik, lényegében 
mégsem más, mint kuruzslói módszer 
egy olyan betegséggel szemben, ame­
lyen csak a gyors, operativ beavatko­
zás segítene. Briand kitünően látja a 
részleteket, mint minden kispolgár. A 
részletek jó meglátásának és a részle­
tekkel való megalkuvásnak köszönheti 
csodálatraméltó pályafutásai, de egy­
ben ennek köszönheti azt is, hogy a 
nagy egész átekintésére nincsen meg a 
képessége. Ö, mint annyi társa — tü­
neti kezelésre akar szorítkozni, mikor 
csak az egész szervezet reorganizációja 
mentheti meg Európát. Ám ehhez ren­
geteg hazugsággal és altatással való 
bátor leszámolás kellene, amit Briand- 
tól nem lehet várni — ergo ne is vár­
juk.

Salomon László.

Párisban konferenciára ültek 
össze az európai országok 

zsidó frontharcosai
A francia hadügyminiszter és az országos főrabbi elnökölt 

a zsidó hadiönkéntesek emlékünnepén
Paris, május 15. Május 9-én Páris­

ban megnyitották az európai országok 
egykori zsidó frontkatonái egyesületei­
nek konferenciáját. A konferencia a len 
gyei sejm képviselője, Zewi Heller nyi­
totta meg. Mint delegátusok megjelen­
tek: Laza re tanár, Flaumenblau (Becs), 
dr. Kastan (Riga), Henry Isaac kapi­
tány (London), Any Isaac, a hadi ékít- 
menyes Vörös Kereszt tulajdonosa (Lón 
doni, Lutan (Yilna), dr. Kruker, Kadng 
Cohen és Schalon Schwarezbart (Paris). 
A németországi zsidó frontkatonák bi­
rodalmi szövetsége nem képviseltette 
magát. Napirenden a Zsidó Frontkato­
nák Világszövetsége megalakulásának 
problémája állott. Zewi Heller sejm 
képviselő jelentésében ismertette a zsi­
dóknak a háborúban való részvételét és 
rámutatott azokra a feladatokra és cé-

Két heti hajsza után elfogták 
a mogosaiai rablókat, akik kire 
holtak egy diplomáciai autó­

mobilt
A banda vezére tartalékos főhadnagy, társa pedig korcsmáros

Bucuresti-Bukarest, május 15. Két 
héttel ezelőtt vakmerő rablótámadás 
történt Fogaras és Sárkány község kö­
zött. Fegyveres utonállók állították le 
Bika László kereskedő kocsiját és (13 
ezer lejt raboltak el tőle. A rablók ar­
cukat korommal mázolták be és ezen­
kívül zsebkendőből készült álarcot is 
viseltek. A rablás elkövetése után meg­
fenyegették a kereskedőt, hogy halálfia, 
ha két órán belül elindul további út­
jára.

Amikor Bika László két óra múlva 
tovább folytatta útját és jelentette a 
rablást a csendőrségnek, már bottal üt­
hették a rablók nyomát. A havas felé 
távoztak el s ott eltűntek.

Stinghe esendőrkapitány mozgósítot­
ta az egész csendőrséget, de napokon 
keresztül semmi adatot nem tudott be­
szerezni a rablókról. A múlt hét elején 
aztán névtelen feljelentést kapott, 
amelyben figyelmeztették, hogy két jó­
módúnak hitt sárkányt ember éppen a 
rablótámadás napján tűnt el a község­
ből és bár az egyik tartalékos főhad­
nagy és földbirtokos, a másik korcsma-
ros, mégis fennállhat velük szemben a 
gyanú, hogy részük volt a rablásban,

miután mind a ketten nehéz anyagi 
helyzetben voltak. A csendőrkapitány 
a névtelen levél alapján megindította 
a nyomozást és megállapította, hogy a 
két sárkányi ember tényleg a kritikus 
időben tunt el a faluból. Táviratot kül­
dött Bukarestbe és mindazon helyekre, 
ahol a gyanúsítottak meg szoktak for­
dulni s a távirat alapján a bukaresti 
rendőrség letartóztatta őket.

A főhadnagy-birtokost Buneciu Ya- 
lentinnek hívják, a korcsra árost pedig 
Tan a se Vasilenak. Mindketten kivál­
tották útlevelüket Bukarestben Kanada 
felé.

_ Buneciuí és Tanasét Bogarasra szál­
lították, de ma bukaresti rendelkezésre 
ismét visszakisérték őket a rendőrigaz­
gatóságra. Alapos gyanú merült fel 
ugyanis arranézve, hogy ez a két em­
ber követte el a mogosai rablótámadást 
is, amelynél, mint ismeretes, Charles 
Dewis, Lengyelország pénzügyi szakér­
tője és Sembeck grófné, a lengyel kö­
vet felesége estek áldozatul. A sárká­
nyi rablótámadáson kívül már Bogara­
son rábizonyítottak a tettesekre egy 
másik útonállási. Mindkettőnek a laká­
sán töltött fegyvereket találtak.

„Keleteurópa zsidói között feltűnően 
emelkedett az öngyilkosságok száma“

Josef C. Hyman jelentőse a keleteurópai zsidók tragikus helyzetéről
megállapítja, hogy a gazdasági nyomás 
következtében a keleteurópai zsidók kö­
zött í eltűnő módon emelkedett az ön­
gyilkossági esetek száma

! Newyork, május 15. A Joint egyik 
I amerikai titkára, Josef C. By man, a 
I napokban közreadta a keleteurópai zsi- 
! dók helyzetéről szóló jelentését. Ebben Hyman és
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lókra, amelyeket meg kell valósítani a 
zsidó írontkatonák szövetségének. Az 
ülést követő estén a delegátusok kivo­
nultak az Ismeretlen katona sírjához, 
ahol koszorút helyeztek el.

Május 10-én a Carency mellett lefolyt 
ütközet tizenötödik évfordulója alkal­
mából az egykori zsidó hadiönkétesek 
hatalmas emlékünnepet rendeztek a 
Palais du Trocaderoban. A gyűlés disz- 
einöke, Israel Lévi, Franciaország nagy 
rabbija és"a hadügyminiszter volt. Részt 
vett azonkívül a francia közélet számos 
kiválósága is, köztük Jean Fabry kép­
viselő, Pieot ezredes, Leonard Rosenthal 
Syvain Léwy, az Alliance elnöke, Char­
les Lambert képviselő, W. Qualid tanár. 
Henry Torres, a hires ügyvéd, továbbá 
Geismar és Weiler tábornokok.

Bressler titkárok a Joint megbízásából 
bejárták Lengyelországot, Litvániát, 
Lettlandot, Romániát, Csehszlovákiát és 
Ausztriát.

Azokban az országokban, amelyeket a 
régi Oroszországból leszakítottak, a zsi­
dók úgyszólván elvesztették gazdasági 
fundamentumaikat. Akik egykor az 
orosz birodalom gazdasági életében mint 
kereskedők, exportőrök, koncesszionáriu 
sok és közvetítők jelentékeny szerepet 
játszottak, teljesen elszegényedtek. A 
békekötést követő államalakulásokkal 
régi piacok szűntek meg és a régi sza- 
badkereskedelem helyébe az üzleti kor­
látozások és vámtilalmak léptek.

Különösen Lengyelország, Litvánia 
és Lettland szenvedett sokat azáltal, 
hogy a nagy orosz mögöttes országrész 
elszakadt. A keleteurópai zsidóság szá­
mára a háború még mindig nem fejező­
dött be. Az uj országok kormányai 
olyan politikát folytatnak, amelyeknek 
célja az uralkodó nemzetiségnekgazda- 
sági bázist szerezni a lakosság többi 
elemeinek," különösen a zsidóknak rová­
sára. A zsidókat számos régebbi kon­
cesszióktól és engedélyektől megfosztot­
ták. A közmunkáknál szisztematikusan 
kikapcsolják őket. az állami hivatalok­
ban pedig a legritkább esetben kapnak 
alkalmaztatást. Lengyelországban, Lit­
vániában, Romániában stb. a kormány 
bankjai és a félhivatalos pénzintézetek 
a nemzsidó fogyasztó és termelő szövet­
kezeteit előnyben részesítik, ugyanak­
kor, amikor a zsidó szövetkezeteket és 
kisembereket támogató bankoknak sem­
miféle állami támogatást nem adnak. 
Semmi remény nincs arra, — mondja 
a jelentés — hogy belátható időn belül 
a keleteurópai zsidóság saját maga vi­
selje a szociális gondoskodás terheit. 
Mialatt a lengyelországi és más kelet- 
európai zsidók azon igyekeznek, hogy 
hozzáigazodjanak az ország struktúrá­
jához és az uj piacokhoz, egy jó ideig 
az amerikai zsidóknak kell őket tánio- 
gatniok.

Nagyszabású leánykeres- 
kedő-szervezetet lepleztek 

le Argentínában
Eddig több mint négyszáz letartóz­

tatás történt
Buenos-Aires, május 15. Egyik Bue- 

nos-Aires-i lap szenzációs részleteket 
közöl az argentínai leánykereskeiem- 
ről. A lap szerint a Buenos-Aires-i 
rendőrség nagyszabású szervezetet lep­
lezett le, amely milliókat keresett az el­
inalt evekben leány kereskedéssel. A leg­
több leányt Németországból és Lengyel- 
országból hozták. Valóságos utle völ­
gy áruk volt és a leányok mind hamis 
útlevelekkel jöttek A_r gént inába. Ezidő 
szerint Argentínában ezerötszáz európai 
leány él, akiket 800 -£500 márkáért vá­
sárolták Európában. Eddig több, mint 
négyszáz letartóztatás történt.

A leleplezett szervezet a legnagyobb 
leánykereskedelmi vállalkozás, amely 
eddig Amerikában működött. A szerve­
zetnek valóságos tőzsdéi voltak, ame­
lyeken úgy kötöttek üzleteket, mint 
bármilyen más árutőzsdén. A különbö­
ző lipúsu leányoknak rendes áruk volt, 
amely a kereslet és a kínálat aranyá­
ban ingadozott. Az évi leány ki vitel át­
laga két-háromszáz nő volt. A szervezet 
európai központja mint megállapították 
Parisban van.

A nyomozás adatai szerint az Argen­
tínába exportált leányok zárna legalább 
háromezerre tehető. A nyomozás meg­
állapította. hogy az egyik Buenos Ai-

zsin;! goganr ic rendefentékres-i mulatót
be és a bacchanáliákat vallási ünnep­
ségek jelszavával leplezték. Több eu­
rópai leány belehalt a leírhatatlan szen­
vedésekbe. Ezeket a halottakat utókban 
temették el az egyik külvárosi temető­
ben.

péntek, 1930 md.|
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-ii iiatatlan szeu- 
" Lakat átokban 
óvárosi temető-
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Constantin Danilo levele 
a mármarosszigeti parasztokhoz

A belügyminiszteri vizsgálóbizottság 
nyilatkozik az Uj Keletnek a borsai 
vizsgálat eredményéről

A pólyánál templomban — anélkül hogy a mármaros­
szigeti hatóságok tudtak volna róla — minden itiárma- 
rosi falu képviselve volt. A targu-frumosi dosarból el­
tűnt a legfontosabb akta. A regátban széles mederben 
folyik tovább az antiszemita agitáció

Románia amerikai követe aggódik az antiszemita kilengések miatt

Sighetul Marmatiei Mármarosszigef,
május 15. (Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 
arról, hogy a dragoméríalvai csendőr- 
ség négy parasztot tartóztatott le. aki Ív­
ná’ megtalálták Constantin Danilo le­
veleit és e levelekből egy az egész me­
gyére kiterjedő összeesküvés szálai bon­
takoztak ki. Constantin Danilo ezeket 

leveleket május 8-án irta, tehát egy 
nappal később, miután a mármarosszi 
geti hatóságok Borsán jártak és ott a 
főügyész elméletileg „letartóztatta“ Da 
nilot. Az egyik levelet Constantin Da­
nilo Maris in ónnal küldte Jódra Dunca 
Gligor bizalmas emberének. A levél a 
következőképen szól:

„Románok!
Ha meg akartok szabadulni a zsi­

dóktól. fogadjatok mindenben szót 
emberemnek, Dunca Giigornak. Zalea 
Vodreanu jönni fog. Készüljetek, mi 
tettrekészek vagyunk.

Constantin Danilo“
A fl ragom ér falvai csendőrség a Maris 

Iuontól elkobzott levelet eljuttatta a 
mármarosszigeti csendőrparaucsnokság- 
hoz, amely áttette azt a szigeti ügyész­
séghez. A levélben szereplő Dunca Gli­
gor t nem sikerült előállítani, úgy lát­
szik, megneszelte. hogy a csendőrök ke­
resik és ismeretlen helyre távozott.

Minden mármarosi faluból 
egy-egy delegáció volt a 
polyánai templomban 

Most derült ki, hogy Danilo Constan­
tin milyen széles mederben szervezte 
meg összeesküvését. A pólyánál temp­
lomban annakidején nemcsak a borsai 
és a pólyán a i pa riasztok voltak össze­
gyűlve. de ott volt egy-egy négy-öt tag­
ból álló paraszt delegáció Ál ármaros 
valamennyi falujából. Jellemző, hogy 
a hatóságoknak fogalmuk sem volt ar­
ról. hogy Mármaros minden falujából 
delegáció húzódott fel a polyánai temp­
lomba és hogy az egész megye alá volt 
aknázva antiszemita propagandával.

Constantin Daniiénak nyo­
ma veszett 

Constantin Danilonak egyébként, mi­
óta a borsai zsidók ezer lejével és autó­
jával elutazott, nyoma veszett. A hu­
szonnyolc éves fiatalember, aki költői 
és drámairói hajlamokkal rendelkezik, 
állítólag egy időben a Cuvántul és az 
Vniversul című lapok munkatársa volt. 
Állandó lakhelyét a mármarosi hatósá­
gok nem ismerik.

A borsai
vizsgálóbizottság ve­
zetője nyilatkozik a 
vizsgálat eredményé­

ről
Az Uj Kelet mármarosszigeti mun­

katársa beszélgetést folytatott a Bor­
sára kiküldött belügyminisztériumi 
vizsgálóbizottság vezetőjével, Alimä- 
nescu vezér inspektorral. A vezérinspek­
tor mindenekelőtt kijelenti, hogy a íő- 
bünös Constantin Danilo, aki Cuza agi­
tátora s a legszerencsétlenebb nép kö­
zött akarja elhinteni a gyűlölet konko­
lyát. Danilo gyilkosságra uszított, a 
bizottság ezért elrendelte azonnali le­
tartóztatását. A két pap asszisztált, 
ezért egyidejűleg törvény elé lesznek 
állítva. A bizottság nem tartotta fon­
tosnak, hogy a két papot azonnal letar­
tóztassa. mert a helyzet ezáltal csak 
rosszabbodna.

A vezérinspektor ismerteti azutan a 
• mii-marosi gazdasági helyzetet, ami­
lyennek a bizottság látja. Nincs mun­
ka és nincs kenyér. Nagy hiba volt, 
hogy Juga prefektus ur elmúlt évi je­
lentésében, amit a kormánynak küldött, 
arról számolt be, hogy Mármarosban

nincs munkanélküliség.
A bizottság interveniálni fog, hogy a 

kormány adjon a mármarosi népnek 
, munkaalkalmat. Az erdőkitermelésnél 
I és egy Mármaros és Bukovina között 
I kiépítendő országút révén. Intézkedett 
■ továbbá a bizottság táviratilag egy 
I gyorssegély ügyében, ami a hét végén 
i meg is fog érkezni Borsára. Főleg ga- 
I honából és pénzbeli segélyből fog álla- 
i ni. Borsán ez is megnyugtatniag fog 
j hatni.
i — Bünösök-e a zsidók a borsai ese­

ményekben ? — tesszük tol a kérdést.
— Ugyan, ugyan — válaszol .Xlima 

I r.eseu vezérinspektor. — Szó sem lehet 
I róla. És ha bárki állít ilyesmit, ez csak 
j rövidlátásra vall.

Ki az oka annak, kérdem, hogy a 
‘ borsai zsidóság pánik között élt öt na- 
! pon keresztül ‘

elgondolkozik, 
lassan, minden

Az-
szót

A vezérinspektor 
után beszélni kezd. 
tagolva: . .. ,

— Örvendünk, hogy így történt, 
ahogy történt. Valószínűnek tartom, 
hogy a hatóságok nem járhattak más-

I képen el. Sok volt ugyan öt nap, de ők 
i azzal védekeznek, hogy nem mertek 
I semmit se csinálni alapos megfontolt- 
! súg nélkül. És ne felejtse el: Lupény 

I még nincs olyan messze tőlünk...
1 Nincs kizárva, hogy egy nap alatt is 

rendet lehetett volna teremteni, de er­
ről nem akarok a nyilvánosság számá- 

* ra beszélni. Kijelentjük, hogy a rend 
! most, az utóbbi intézkedések révén, ga­
rantálva van, annál is inkább, mert a 
kormány mar a jövő hét folyamán 

i munkát ad a nyomorúságos borsai pa- 
í rasztoknak. És ha lesz kenyér, akkor 
j jöjjön izgatni Cuza tanítványa.
I Még kérdezünk valamit a Danilo ál­
tál írt levelekről. Tud róluk, mondja.

I De nem tulajdonit nekik fontosságot.
! Ö csak azt domborítja ki: Borsa kap 
1 kenyeret, a bűnösök lakóinak s a renti 
í garantálva van.
: Vjra kér, hogy nyugtassuk meg a
' közvéleményt s megígéri, hogy interve- 

u i á I n i fognák M cirma ros érdoké hon. 
Búcsúzóul beírja noteszembe kusza jeU 

I ie»zetes hetükkel: Álimáneseu.
; Schon Dezső

! Jasii jelentés szerint Targu-Frumosba 
í megérkezett a vizsgáló-bizottság, amely 
j megállapította, hogy egyes rendőrköze- 
! gek két egymással homlokegyenest el- 
! lenkezö deklarációt adtak le az esemé- 
i nyékről. Előbb azt vallották, hogy a 
I zsidók részéről indult ki a támadás. A 
i bizottság megállapította, hogy egy 
I rendkívül fontos; akta egyszerűen el- 
! tűnt a dossziéból. Ez az akta annak a 
soff őrnek a vallomása volt, aki autó- 

, buszon a diákokat hozta és aki azt álli- 
j tóttá, hogy a diákok kezdték a tárna- 
I dásokat.
i A bizottság most újból ki fogja hall- 
í gat ni az összes tanukat.
[ Beavatott helyről nyert értesülésünk 
í szerint a belügyminisztérium azzal a 
i tervvel foglalkozik, hogy azokon a he- 
I lyeken, ahol antiszemita kilengések 
I fordultak elő, ki lógjak csérélni a köz- 
I igazgatási hatóságokat.

A nyílt utcán inzultáltak 
f egy bukaresti rabbit
í Bucuresti-Bukarest, május 15. A Di- 
I mineata jelentése szerint tegnap a cu- 
! z 1st ók részéről ismét súlyos incidens 
: történt. Egv fiatalemberekből allo cso- 
i port az utcán megtámadta Katz buka- 
! resti rabbit és súlyosan inzultalta s 
j bántalmazta. A rabbit a mentők resze- 
I sitették első segélyben. Niemerover sze- 
1 nátor bukaresti főrabbi az est folya­
mán felkereste Nicoleanu

prefektust és feljelentést tettrendoi

/\ tárgu-írumosi dosarból eltűnt a legtontosaub akta
Bucuresti-Bukarest, május 15. Az 

egész regátban változatlan hevességgel 
folyik tovább az antiszemita agitáció. 

I Tárgu-Frumos környékén antiszemita 
agitátorok járják be a falvakat és 
nagygyűlésekre hívjak össze a parasz- 

I tokát Tárgu-Frumosba. ahol a diákok 
fogják ismertetni a zsidók általi meg- 
támadtatásuk történetét. A megyei pa-

» pok a borsai papokkal ellentétben, eré­
lyesen felvették a harcot a cuzista agi­
tátorokkal és minden módon eileu.su- 

; hozni igyekeznek az agitációt.
A galaci vasgárda zöldinges tagjai 

valóságos terror alatt tartották tegnap 
1 is a várost. Ma a gárdisták szétutaztak 
j ;i megyékbe, hogy a falvakban íejtse- 
■ nek ki propagandát.

tábornok 
a

támadók ellen, akiknek kilétét a ható­
ságok erélyes nyomozással igyekeznek 
felderíteni.

Románia amerikai követe 
szerint rossz szolgálatot 

tesznek az országnak az 
antiszemita kilengések

Cítta Davila Románia amerikai kö­
vete kijelentette az Adeverulnak, hogy 
az antiszemita excesszusok igen rossz 

; szolgálatot tesznek az ország hitelének.
I Az egész amerikai sajtó megbélyegzi a 
I cuzisták cselekedeteit. Az állítólagos 
í kommunista veszedelemmel való agitá- 
• ció szintén rossz szolgálatot tesz az or­
szágnak. Ugyancsak csökkenti az or- 

. szág hitelét az alkotmányos tényező kö- 
rüli bizonytalanság atmoszférájának a 
keltése. Egyébként az amerikai pénz­
ügyi körök Romania iránt kedvező vé- 
leményen vaunak, hacsak ezt a véle­
ményt nem fogják a fenti körülmények 
ellenkező irányban befolyásolni.

rendőrkomiszár 
napig fogvatartóit

Oßorheiu nagyváradi
véresre vert és három . „

egy gazdag zsidó kereskedőt,
akiről egy román paraszt azt állította, hogy a vásárban ellopta tőle pénztárcáját

A parasztnak hiszek, mert ő román, te pedig zsidó vagy *
Orndea-Mare-Nagyvárad, május !•>• i 

(Az Uj Kelet tudósitójától,) Rotschdd 
Izidor 54 éves nagyváradi kereskedő 
és többszörös háztulajdonos hétfőn dél­
előtt az egyik telkén folyó építkezése­
ket tekintette meg. Tizenegy óra ielé 
az adóhivatalba indult. Miután itt el­
intézte dolgát egy Szent László téri üz­
let felé tartott, amelyben Bot sémid 
Izidor leánya alkalmazásban van. A 
bolt előtt egy parasztember lépett Rot- 
schild elé és követelte, hogy a tőle ello­
pott pénzt adja neki azonnal vissza. 
Rotschild hangoztatta, hogy ő paraszt- 
embert soha nem látta. Ez azonban is­
mételten és határozott an állította, nogv 
Rotschild volt az. aki a ló\ásárteien 
pénztárcáját ellopta tőle. Rotschdd lat­
in. hogy a parasztember nem tagit és 
hogv a feltűnést elkerülje, ajánlotta, 
hogy nénijén vele a rendőrségre, ahol 

< majd teljesen tisztázni lógja magát.
I \ rendőrségen a parasztember Osoi - 
I ii(’ii) rendőr komi szrnak előadta pana- 
! ö hafárczottan állította, hogy
í Ro.sehildhim Ielismeri azt az embert, 
í aki egy önzetlen pillanatban pénztár­

ai abban levő pénzével együtt

tésve egv nagyobb összeget vett ki- 
Azonban a komiszár minden igazoló 
iratokat figyelembe sem véve, tojtogaj- 

: ni kezdte a köztiszteletben allo keres- 
; kedöt és többször pofonütötte. Majd a 

Rotsehildnál lévő bottal, addig ütötte,
1 a mig az eltötörött a szerencsétlen em, 
i bérén, közben ezt kiáltotta: _

Ennek a parasztnak hiszek, mert 
! ő román, te meg zsidó vagy.
I Miután a szerencsétlen embert veres- 
I re \ erte. bezárta egy cellába. Délután 
! Rotsehiki leánya, aki a paraszt és edes- 
! apja közötti vitának, ameiy a hzent 

László téri üzlet előtt folyt le. íultanu- 
j ia volt, felment a rendőrségre, aho 
I édesapja iránt tudakozódott. Ott erdek- 
S lődésére azt a választ kapta, hogy apja 
I már hazament. Azonban apját nem ta- 
i Iáivá otthon, kétségbeesetten rohant 
! vissza a rendőrségre, ahol közöltek vele, 
i hogv Rotschildot egy cellába zárták, 

"eánva. annvit ki tudott eszközölni,
szobába, 
kisérték,

dát, ahol előadta panaszát, felmutatva 
’ Klein Ernő dr. által kiállított bizonyit- 
; ványt. amely igy szól: „A mai_ napon 
í megjelent nálam Rotsehild Izidor 54 
! éves kereskedelmi ügynök, aki elpana- 
szoita, hogy folyó hó 12-ikén megverték 

i és balarcán és balvállán fájdalmakról 
í panaszkodik. Harminc órával a sérülés 
i után a balfül alatt, a fül belső és kül- 
i sö szélén, két centiméter hosszú kékes 

váraláfutás látható, a balváll és balare 
az érintésre nagyon érzékeny és egy 
gyermektenyérnyi terülten véraláfutá­
sos. Aktiv és passzív mozgás fájdalmas.

A Zsidó Jogvédő Iroda küldöttségi- 
leg fogja felkeresni Reu Illést. Rot- 
schild Izidor pedig ügyvédje utján su- 
Ivos testisértés címén feljelentést log 
tenni bán talma zó ja, Osorheiu komiszár 
ellen.

Rőt seh ild tilt a kozott: cujat
1 zsebéből kiemel ti „ ..

a vád ellen és a na la le* vő aicahivatal]
[ nviifftáx'al teljesen alibit • iizon i..otf.

Beigazol Ia. hogy a parasztember által 
' említett időben a város másik részen.

az adóhivatalban volt. a délelőtt többi 
: részét pedig a most épülő házánál töl­
tötte el amit a kömivesével akart iga­
zolni. Felmutatta a nála lévő 34 ezer 

: lej értékű bank-betétkönyvet, amely 
. szintén a délelőtt folyamán az adóíize-

isogy átvitték az inspekciós 
ahonnan reggel az ügyészségre 
ahol szerdáig fogva tartottal 

X lapok munkatársa inak h< 
k vesztő r távoliétéi>en 
nyilatkozatot adott.

illés
Fodor igazgató 
Nyilatkozatában 

Fodor igazgató kijelentette, hogy a ke­
reskedőt nemcsak, hogy nem nantnlmaz- 
ták. de a leánya kérésére egy földszinti 
szobába helyezték el, ahonnan az 
ügyészségre kisérték, majd a szeidai 
nanon szabadlábra helyezték, ami azon­
ban nem jelenti azt, hogy tényleg ár­
tatlan. , ,

Rőt seh ild Izidor szabadlabrahelyeze- 
se után felkereste a Zsidó Jogvédő ivó­

vízre bocsájtották az angol haditenge­
részet uj óriás-tengeralattjáróját 

London, május 15. Az angol haditen­
gerészet uj óriás tengeralattjáróját teg­
nap vízre bocsájtották. A hatalmas bú­
várba jó hossza 2t>0, szélessége 28 láb. 
Vizkiszoritása a tenger ielszinén 1570, 
a viz alatt 2040 tonna. Páncéltornyá­
ban egy négy hüvelykes agyú van es 
fel van szerelve a hu varhajó hat tor­
pedó lanszirozó csővel is. A hatalmas 
tengeralattjáró nagymennyiségű üzem­
olajat tud magával vinni. Ez a hadi­
tengerészet háború óta 1 <-ik vízre bo­
csa jtott tengeralattjárója.

Hirdessen az Uj Kelet-ben
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Mussolini:
„A fasizmusnak semmi köze a reakcióhoz; 
hírből sem ismeri az antiszemitizmust“

Theodor Wolff a Berliner "

„Nézze meg szindikaiista törvényeinket; 
baloldali emberek is csodálkoztak, hogy 
ezen a téren mit teremtettünk“

Tageblatt főszerkesztőjének szenzációs beszélgetése 
a Dúcéval

Kellemetien síiii«,

visszataszító. Csúnya színű fogak eltorzítják a 
arcot. Mindkét szépséghibát azonnal és alarm*^ 
lehet tüntetni a pompásan üdítő CIilorodonHoi,nan 1 
gyakran már egyszeri használatával. A fo4k 
egyszeri használat után gyönyörű elefántcsont^* 1?" 
ragyognak, különösen ha a tiszütáshoz külön er,01 
réíra készített tőgazatos Sörtójü Ch;crodon;-0!u, 
használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételm 
uékok, melyek a kellemetlen szájszagot „uZ 
ezzel a fogkefével alaposan eltávolíihatók. i-ijS 
meg egy tubus fogkrémmel. Chtorodont-fo-ma«! 
-fogkefe és -szájvíz mindenütt kapható OaL Lu 
fehér-zöld színű MouutgolásLan „Cnlorodont“ felír«

, __ Péntek, líilO május 75

1 vödör Wolff, a kiváló német 
publicista a napokban felkereste 
Mussolinit Rómában. Mussolini. 
oki ismeretesen maga is újságíró 
volt, régebbről ismeri Wolf jói és 
már ezért is. a közöttük lefolyt 
beszélgetés barátságosabb és in-
i mebb volt. mintiuzokénál, akik 
meginterjúvolták az olasz diktá­
tort. A cikk a Berliner Tageblatt- 
ban jelent meg. Érdekesebb ré­
szeit alább közöljük:

Mussolini családjával a Villa Torlo- 
niában lakik, de a Kapitolium lábánál 
fekvő Palazzo Veneziában fogad és 
uralkodik. Ez a palota egyike a leglia- 
talmasabb olasz reneszánsz-palotáknak, 
hatalmasabb és falai sokkal erősebbek, 
mint akár !• loreiiz legrégebbi nemesi 
palotainak bármelyike. A kapuban 
faseista milícia áll, néhány polgárőr. 
Ezek veszik át a meghívót, mire egy 
tisztviselő íelkiséri az embert a legfel­
sőbb emeletre. Odafent nagyon szép ré­
gi képekkel és reneszánsz-bútorokkal dí­
szített várószobába kisérik az embert, 
mindenütt szolgák és őrtálló fascisták 
kézemeléssel köszöntik az embert. Fia­
talemberek ülnek az előszobában párt­
jelvénnyel a gomblyukban, idősebb 
urak, nyilván mérnökök, nagy rajzolt 
tervekkel ülnek és tanulmányoznak. 
Tíz percet ültem és azalatt a Duce el­
intézte a várakozókat.

Modellek az asztalon
Egy szolga közeledett felém és kö­

zölte, hogy a miniszterelnök ur kéret. 
Eg\ másik szobán át kellett végigmen- 
nem, amelyben senkisem tartózkodott. 
Középen asztal, az asztalon egy hatal­
mas palota modelje. Valószíniileg egyi­
ke azoknak a nagy müveknek, amelye­
ket most fognak építeni.

A szolga kinyit egy ajtót és bevezet 
egy üres terembe, amelynek felső vé­
gén egy Íróasztal mögött Mussolini ül.
A hosszú, freskókkal díszített, már­
vány padozatu teremben Mussolini egé­
szen kicsinek látszik. Nem is lehet kö­
rülnézni a teremben, előre irányított 
tekintettel oda kell menni a férfihez, 
aki egyedül hatalmas egyedü 1 valóság­
aim és minden valóságban.

. cn:.l ösz hajszála sem
Amikor lcöriilbolü 1 a torom ogyhär- 

madán átmentem, Mussolini felállott, 
kinyújtott kézzel fogadott és mosolyog­
va fogadta köszöntésemet.

— Nyolc év óta — mondotta — mit- 
sem változott.

Mire én vissza udvariaskodtám.
— Önnek sincs egyetlen őszhaja sem.
\ alóban egyetlen ősz haj nem fény­

lik egészséges, erőteljes fején, mozdula­
tai könnynek és mgékonyak, a roppant 
munka terhét nem lehel felismerni raj­
ta és kétségtelen, hogy a gyomorbeteg­
ségéről szóló hírek a legendák világá­
ba tartozik. Szemben ültünk egvmással 
és amikor egy-egy kényesebb ‘kérdést 
vetettem fel, néhány pillanatra teljesen 
magába vonult. Nem uralkodott rajta 
az a nyugalom, amellyel a balkonról, 
•vagy tribünről le szokott nézni csapa­
taira, Ajkát összeszoritotta és kemény 
álla előre ugrott, kezét mellére kulcsol­
ta és nagy szemeinek fehérje élesen ki­
emelkedett pupilláinak sötétjéből. Az 
ember azt hitte: most ki fog robbanni, 
azon oan a megkövesít it arc hirtelen ter­
mészetes életet öltött, a vonások feszült­
sége megenyhült, melegség és fesztelen­
ig ömlött el rajta és temperamentumos 
gesztusok hangsúlyozták ki a választ. 
Mondhatom, volt ilyenkor lényében va­
lami, amit a francia „chavme“-nak ne­
vez. Franciául beszéltünk, ő talán job­
ban, mint én. De olykor német szava­
kat is dobott a beszélgetésbe, talán csak 
úgy kokettériából.

„Mi van Nápolyban?“
— ön Nápolyban volt — szólt — 

mondja, mi van ott? Én már hat év 
út a nem voltam ebben a városban és 
nem hiszek a városról közölt leírások­
nak. "Valóban olyan nagy a tisztaság, 
u int ahogy hallottam?

Azt válaszoltam, hogy Nápoly telje­

sen _ megváltozott és az idegenek, akik 
a higiénikus és komfortos hotelben iil- 
uek, nem találják eléggé festőinek.

— kém rajongok a pittoreszk váro­
sokért, E szó alatt bűnt, piszkot és 
szemetet szokás érteni.

Az autokrata „demokrata“
Ezután rátértünk a politikára. Mon­

dottam neki: a német — olasz kapcso­
latokat megnehezíti a kőt ország belpo­
litikai ellentéte.

— Ön a faseista rendszert képviseli, 
mi pedig a demokráciát.

De én is demokrata vagyok, min­
denesetre — autokrata demokrata.

Hiszen a belpolitikai különbség­
nek nem szabadna kihatnia a külpoliti­
kára. Elvégre Moszkvával is megtud­
tunk egyezni. A dolgok azonban úgy 

j allanak, hogy Önöknél mindazt, ami 
‘ Németországban történik, belpolitikai 
szempontból ítélik meg és mert mi par­
lamenti demokrácia vagyunk, elítélően 
gondolkoznak rólunk, aminthogy mi- 
nálunk önnel szemben hasonló hibák 
történnek.

Ö: Ez helyes. Csakhogy egy példát 
mondjak, a napokban egy olasz szerző 
könyvét olvastam, aki azt írja, hogy 
Berlin nacionalista város, mert véletle­
nül egy olyan vendéglőben volt, ahol 
nacionalista dolgokat játszottak. Kép­
zelem, rólam milyen híreket terjeszte­
nek. Azt állították rólam, hogy hatal­
mi szóval rá parancsoltam a hölgyekre, 1 
hogy koszit ruhát, hordjanak. Pedig, j 
aki ismer, tudja, mi az elvem: két do­
loghoz nem szabad hozzányúlni: a cii- * 
yathoz és a valláshoz. Voltaképen tel- j 
jesitményekeí, amiket csinálunk, nem 
lehet egyszerűen letagadni. Ha én, vagy 
maga azt állítjuk, hogy a nap nem sitt. 
ezzel a nap tovább is süt és világit. Ha 
ön, demokrata és én, a faseista azt 
akarnék mondani, hogy ez az ásztól itt 
nem létezik, azért — most kezét az asz­
talra tette. — az asztal itt áll. Lehet Ír­
ni és mondani rólunk bármit, lehet fél­
remagyarázni, de amiket teremtettünk, 
az itt van és marad. És mit akarunk? 
Egy erkölcsi rendet kívánunk megterem 
teni, nem rendőri rendet és feladatunk, 
hogy ezzel a szellemmel hassuk át az 
egész népet. E feladatot a mostani kor­
szakban csak szigorral tudjuk véghez­
vinni, de ezt a szigorúságot is nagyon 
túlozzák. Különben is ezidőszerint eny­
hülés állott be.

— Németül használta ezt a szót: 
„Milderung.“ Aztán folytatta:

,.A fascizmus egységesít“

■ «amikor egyik beszédemben pontosan 
megmondottam: a fascizmus nem egy e.\- 

I portcikk. 1 táazokat nem ismerünk el, 
j semmi közünk hozzá. Ök elvbarátoknak 

biliéinek bennünket, nekünk azonban 
semmi közünk hozzájuk. Mi például 
annyirar nem vagyunk reakciósok, hogy 
nem is ismerjük az antiszemitizmust.

Kérdem: néni volna-e ajánlatos, hogy 
a faseista rezsim most már megenyhül­
jön. Erre Mussolini szimpatikus meleg­
séggel válaszol:

A száműzetés maximuma 2-3 év
-biztosítom önt, a dolgokat rnegha- 

u«isijva ismerik a külföldön. Egy ame­
rikai újságíró irta, hogy még mindig 
nagy tömegekben száműzve tartjuk egy 
kietlen szigeten a politikai számüzötíe- 
ket. Ma két-háromszáz politikai el ítél­
tet tartunk a szigeten, de ezek között 
nemcsak a faseista rezsim ellenségei 
vannak, hanem fascisták is, akikkel 
szemben sokkal szigorúbb vagyok. A 
politikai számüzöítek naponta tiz lírát 
kapnak és családjuk is támogathatja 
őket. A szigeten mindenki foglalkozá­
sát tolj tathatja. A kiima olyan, mint 
Kapir-szigetén és egészséges. És bizto­

sítom önt, hogy egyiknek sem kell js 
töltenie a kiszabott büntetést. Senki 
két-három évnél tovább nem engedet 
száműzetésben és ha visszajött, ijer, 
kot látozzuk szabadságát. Ott élhet 
1 iá ban, ahol akar. Naponta kegyelmi 
kérvényeket intézek el és leányom el 
jegyzése alkalmával tömegesen kegyel 
meztem meg. Nem szeretek sokat'"be 
szelni ezekről a dolgokról, különösen a 
nyilvánosság előtt.

— És hogy áll a sajtószabadság, h0<r 
áll a szabad kritika ügye?

A ritka es fascizmus
()■. Nem igaz az az állítás, hogy ná- 

itmk nem szabad kritizálni. Nagyon jói 
tudom milyen értékes dolog <■ kritika, 
tudom azt is, hogy bizonyos körülmé­
nyek között szükség van a kritikára. 
De a faseista állam létét nem áldozha­
tom fel a kritikának. Aki ennek a rend­
szernek a megdöntésére lázit, az ellen 
szigorúak vagyunk. Mas téren azonban 
különösen gazdasági tekintetben, kívá­
natosnak tartjuk a kritikát és ez a kri­
tika szabadon megnyilvánulhat úgy a 
sajtóban, mint a gyűléseken. Számos 

, törvényt _ módosítottunk a kritika be- 
i folyása alatt. Törvénj’es munkát akarok.
I nem pedig tömjénezést. 
í A beszélgetés után nagyon szívélyesen 
« búcsúzott tőlem és elkísért végig, a 

hosszú terem ajtajáig.

Az afgán törzsek a hindu nacionalisták 
mellé állottak és nyílt harcra készülnek

az angolok ellen
London, május lő. Bőm baj-bél jelen­

tik, hogy a nacionalista önkéntesek 
megtették előkészületeiket holnap reg­
gelre a dharsanái állami sóraktárak 
ellem vonulásra. A menetet Saroini 
r>atdu asszony készül vezetni. Sahol- 
ápurban életbe léptették az óimmá 11a- 
potot. A lakosság tömegesen hagyja el 
a varost. India északnyugati részén 
gyülekező törzsek ellen a légi flotta ma 
támadást vezetett.

Afgán csapatot: lépték át az 
indiai határt.

.London, május 15. A Press Assoeia- 
íi°n tudósítója jelenti Peskavarból, 
p'j';- ti^afgán törzsek a hindu nacioiia- 

támogatására nyílt harcra ké- 
szutóek az angol csapatokkal szemben.

hatarvioéken ezért volt az angol re­
pülői lottó nagyarányú demonstrációja 
is, de ez nem hozta meg a kívánt ha­
ust. A natárvidék több pontjáról je­

lentik^ hogy afgán irregularis bandákI n reguláris na
— Nem sokat jelent rendőrséggel és nagyobb csoportokban átlépték az ír 

gépfegyverekkel uralkodni. diai-afgán határt és a határőrségeket

Doni havi jelentés szerint a lázadó 
Scholapurban az otromállapot kihirde­
tése után helyreállott a rend. A karha­
talmi kirendeltségek állandóan készen­
létben 'vuinak, liogj- a zavargások meg­
ismétlődését megakadályozhassák. A 

i varosban 1500 katona és 450 rendőr tart­
ja fenn a rendet. A rendőrség számos 
nazivutatást eszközölt s ez alkalmakkor 
nagymennyiségű fegyvert koboztak el 
s mintegy kétszáz személyt tartóztattak 
ie, akiket szintén rögíönitélő biróságok 
ele állítanak.

A. L’alkutfai városi tanács tegnapi 
niesen hűségnyilatkozatot fogadtak 

1 * e nacionalisca kongresszus iránt.
untja11 a tanácstagokat, számszerint 
mintegy nyolcvanat lázadás bűntetté­
ben részesség miatt letartóztatták.

Bombay tartományban a renriőrle- 
genyseg havi pótdijait 150 rúpiával 
emelni kellett.

Meg akarjuk teremteni az egységes 
érzést az állam iránt. Azelőtt nem volt 
ige. Minden provincia, minden község 
élte a maga életét. A fascizmus azonban 
egységesít. Ne higyje, hogy reakciósak 
vagyunk. Nézze meg szindikaiista tör­
vényeinket. mondhatom, baloldali em­
berek is csodálkoztak, hogy ezen a téren 
mit teremtettünk.

Azt mondottam, a faseista rendszer 
objektiv megítélésének nagy akadálya, 
hogy a német jobboldali pártok, helye­
sebben jobboldali szervezetek azt hiszik, 
hogy Mussolini az ő nagy protektoruk!

Mussolini élénken gesztikulálva til­
takozott:

A külföldi utánzók ellen 
— Mondhatom, a legcsekélyebb kap­

csolataim nincsenek közöttem és kül­
földi utánzóim között.

— Meg vagyok róla győződve, hogy 
nem tart fenn velük összeköttetéseket. 
De ezek az utánzók bizonyos morális 
e™t nyernek azzal, ha önt mintaképül 
állítják oda. Ön a próféta, akire hivat­
koznak éppen úgy, ahogy a jámbor ka­
tolikusok a pápához záró ndolokn ak, 
úgy jönnek ők is önhöz Rómába.

ö; De én egyiket sem hív-tóm, egyi­
ket se szólítottam fel, tiogj- jöjjön. Én 
csak Itáliában ismerem el a fascizmuat. 
A~ olasz fascizmus egészen különálló 
valami és hányszor megismételtem, 
hogy semmi köze a reakcióhoz, ez a fás- 
cizmus egy autoritiv demokrácia. Vá­

rni ncíeniitt puska tűzzel árasztották el. 
A íiaturorsvgek több ponton elvonulás­
ra voltak kényszerítve, de később a 
nom.iayelo repülőgépek támadása mel­
lek to ob afgán bandát sikerült beké­
ri temök és le fegyverezniük. A folyókat 
1Uí?1,Vi'iiS<Wk Peshavaron és tovább- 
szalhtják őket keleti irányba.

Vallási szünnapok újra
. A J)aí fTailnek jelenük, hogy -\b- 
l)as j -yabji letartóztatása miatt Kalkut­
ta oan, Karakhiban, Madrasban és Ja- 
.a.pyi, oan egy napos vallási szünnapot 
tóráéttek s ez alkalommal is több véres 
összeütközésre került a sor hindu oa- 

!^ocí ls^ tömegek és a rendfenntartók 
j -közölt. ívalkutíaban ötven ember ka 
j pott a közelharcban sebeket. Köztük öt- 
! nek állapota válságosra fordult. A többi 
varosok zavaróinak veszteségeiről még 
nem erkeztek részletes jelentések. 

Raoxpimati asszonyt, a kongresz- 
, szervezetek madrasi intéző- 

oizo: magának tagját tegnap letör- 
É V' Madrasban a rögtön- 

Ayio htrosag elé állították Ez 
első eset a polgári ellenállás moz- 
gfM man ok megkezdése óra, hogy az 
angolon; hindu vöt vettek őrizetbe.

A bíróság Baoxmipídit egy évi börtön- 
büntetéssel sújtotta.
, .-ívarakliiban. a bíróság négv előkelő
SSif ****** hat-hat hónapi

A „harmadik Gandhi“
pa roini Naidu asszony, a mozgalom 

jelen légi. vezet őszeméi yisége, akit Indiá- 
;<U1 ;; ‘!jncink „harmadik Gandhi“ né-

előtf1^az ango1 újságírók 
I •; ft nj t laukozatóban a következő 
ktje entest tette: Vagy győzelem, vagy 

esz a sorom, ötven éves gvenge
1 dttólly VaVy.?k,' de a börtöntől és a ha- 

« „Vm ^em J.eIek- Isteni ihletet érzek 
ma am oan cs mint egykor az orleánsi
met adni! és nem íogok kegyel-

ietónr rptlSí l ni,í^ , 1>ress tudósítója
Íéó-i tjntteí51iava1rí)0?’ logy a bombavető 
tegi flotta bombázásai után az aimol

^rÜ2árí{ík a PeshavSz
sík L Utmanzait, a vörös önkénte- 
m-ulóm 01! "' " nlajd megkezdték a íá- 

, f VU ?lleV ,A csapatoknak si- 
letegklréz éU I°S í4™' ,A khosságot
SS r ' a,lgan határ mentén 
gyülekező törzseket légi renülőraj •
íe^yxerekből tűzzel árasztotta el.'

Éhségsztrájk!
' t”d(k'M°v ^ h)ailj- Telegraf
tóaositojanak jelentése szerint \ alab-

lAr-d *«hb m.;,- poliükai fé “ly 
a bo^onben ensegsztrújkba kezdek.

Mániái Gandhi megindult lön ntóén- 
l p S|:, 5* . úharsanai sóraktárak ellen. 
I^mitoztatasuk órák kérdése, mert a
Vtó-jl?POK,,eI akarjak kerülni az állami
V“ l'vV- t',lient1.. aVakkal kapcsolatban v *'- ' • a bekövetkező vérontást.
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Botrány volt a kamarában a 
földgáz-vita lezárása miatt

S ' 1- j
t

A liberálisok egy álrokkantnak 
rendeztek poiilikai temetést, 

aki sohasem volt katona
l uyiknek sem kell kj, 
Ptt büntetést. Senti 
•cvííhl. nem engedek 

\ \ isszajött, 1 nem
Idságát. Üti élhet 1 tá-J 
I. Naponta kegyelmi 
>(1k e! és leányom el- 
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<a ügye?

A ni ka és f 'scizini <<(
az aiiitás. hogy ná- 

critizalni. Nagyon jói 
’kés dolog kritika.

bizonyos körűimé 
eg _ van a Kritikára.

I < áldozha-
Vk. . ennek a rend- 
ttésért . az eile®
I
I kivá-

1 kr; i ;k t c>. vz a kri- 
I at ngy a
gyűléseken. Számos 
kunk a kritika óe~ 
pyes munkát akarok.

fi a a gI.;. >zi v é lyesen 
elkísért végig. a

ionalisták
készülnek

szerint a lázadó 
romáilapot kihirde- 

|tt a rend. A karim­
ái land óan készen- 

a zavargások meg- 
fcadály ózhassák. A 
l‘ és 450 rendőr tart- I rendőrség számos 
It s ez alkalmakkor 
Eyvert koboztak el 
lemélyt tartóztattak 
Jgtoniíélö bi róságok

tanács tegnapi 
■•rozntot fogadtak 

Y "Wesszus iránt.
|CKa?. szám szerint 

lázadás büntetté- 
etartóztatták.
[ban a rendőrie­
det 150 rúpiával

harmadik Gandhi“

fony, a mo; ..alom 
pisége, akit Indiá- 

‘lík Gandhi“ né- 
angol újságírók 

jóban a következő 
p győzelem, vagy 
I'v, n éves gyenge 
[börtöntől és a ha­
li1! ii: letet érzek 
?ykor az orleánsi 

lem fogok kegyel-

IPress tudósítója 
>g.v a iiombaveíő 
után az angol 
a Peshavarhoz 

la vörös önkénte- 
\ ■ k a tá-

• vsapatoknak si- 
j,'U. X lakosságot 
*:|n mentén

1 i" uülőraj gép- 
szíotta el.

Vagaunescu képviseld és Aighelssca belügyi 
alminSszter aktákkal igazolták, hogy „tüntetés­
ben elesett rokkant“ nemjis volt a tüntetésen
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Bucuresti-Bukarest, május 15. A ka­
mara ma délutáni ülésén Ceausoglu lu- 
pista képviselő a tegnapi ülés jegyző­
könyvének felolvasásánál tiltakozott az 
ellen, hegy a tegnap esti ülésen lezár­
ták a földgáztörvényjavaslat vitáját. 
Ö. aki e súlyos és fontos javaslatnál, 
amely magánosok vagyonát kobozza el. 
szükségesnek tartotta ismertetni pártja 
álláspontjai, azért nem szólalt fel teg­
nap este, mert az ülésen alig húsz kép­
viselő volt jelen, ezek közül is tizen­
öten érdekeivé voltak. Az ülést direkt

érdeké-uhIc. Hasonló esetek elkerülése 
oen van szükség szelekcióra.

j Megsértették-e a t á borim-
j kokat

Pop-Csicsó elnök: Nehogy később féí- 
: reért és fordulhasson elő, kérem Vagau- 
nesen képviselő urat és az egész Házat,

: allapitsák^ meg, hogy a tábornok in, :- 
i kát nem érte semmi sértés.

-unni közünk a tábor

op-Lsicso

Több hang: Sí 
no kok hoz.

And rei kamarai a leintik
fordul és a következőket mondja:
E ház nem tűr el cenzúrát maga 

fölött.
Pop-Csicsó: Respektálja, alelnök ur, 

1 - n is az én álláspontomat, kiár valaki 
a tuiembe súgta, hogy itt a genera liso-

•:at megsértették. Éppen ezért gondo­
lom, Vagaunescu képviselő ur lesz 
oivan lovaglás kijelenteni, hogy hóm 

í akarta megsérteni a tábornokokat, 
í Vagaunescu: Kijelentem, bármikor 
] rendelkezésére állok a tábornokoknak, 
lakik egy álrokkant temetésén vettek 
j részt. (Taps).

Angiielescu belügyi alminiszter kije­
lenti, hogy a tüntetést a kormány el­
lenfelei szervezték meg és a liberálisok 
egy hullat használtak fel politikai cél­
juk elérésére. Felolvassa Christaehe 
anyakönyvi lápját, amely megerősíti 
Vagaunescu adatait.

Ceausoglu: Ha nem volt rokkant, 
azért még nem kellett, hogy Önök meg 

őt.
Anghelescu: A kórház jelentéséből 

kiderül, hogy nem is veti részt a iün- 
tetésben. Mi nem sértettük volna meg 
a halott kegyeletét, ha a liberálisok 
nem csináltak volna politikai ügyet 
belőle.

I Végül Rascanu professzor interpellál 
l.ama sérelmekről, amelyek Moldvát ér 
I ték a közigazgatási törvény alkalma- 
i zásával kapcsolatban.

meghosszabbirótták, hogy zárt körben 
le lehessen zárni a vitát.

Botrány a földgázvita lezá­
rása miatt

Pop-Csicsó tiltakozik Ceausoglu felszó­
lalása ellen, mire a kamara nagy több­
séggel elfogadja a tegnapi ülés jegyző­
könyvét.

Lupa házszabály kérdésben kér szót 
és a következőket mondja:

— Én ugyan nem vagyok érdekelve, 
mint a liberálisok, vagy mint a nem­
zeti paraszt párt, amely zsíros sta Huni­
ba akarja helyezni híveit, de fel kell 
hívnom Pop-Csicsó elnöknek a figyel­
mét. hogy tőle igazán elvárjuk a ház­
szabály respektálását, ha már Haíie- 
gan. aki tegnap elnökölt, nem respek­
tálta a házszabályt.

Pop-Csicsó: Hatiegannak szuverén 
joga volt azt tenni, amit tett. Majd 
máskor fogok válaszolni Önnek.

Lapu: Nem lehet kitérni a kérdés 
elől. Válaszoljon most.

Nagy zaj támad, amelyből kihallszik 
Lupa hangja:

— Egy év múlva nem ülnek Önök 
már e padok között. Repülni fognak.

A többségi képviselők felháborodva 
ugrálnak fel helyeikről, percekig tart 
a zaj, amelynek elülte után Buzdugan 
lupista képviselő bejelenti, hogy a nem­
zeti színház tagjai két hónap óta nem 
kaptak fizetést. Egyébként is súlyos 
anarchia uralkodik a színháznál és 
sürgős intézkedéseket kér.

A munkásszervezeteknek is 
legyen szenátoruk

Mirescu szociáldemokrata képviselő, 
az alkotmányra hivatkozva, kéri, hogy 
a munkásszervezeteknek is legyen jog­
szerinti szenátoruk, majd bejelenti, 
hogy a bacaui posztógyárban nem res­
pektálják a nyolc órai munkaidőt. Elő­
re figyelmezteti a munkaügyi minisz­
tert. hogy kellő intézkedés hiányában 
sztrájk fog kirobbanni.

Ezután Vagaunescu többségi képvi­
selő emelkedik szólásra, aki szigorú 
szelekciót kíván a rokkantak között 
annak megállapítására, hogy ki valódi 

álrokkant. Elmondja, hogy az

Az ui tartományi Igazgató átvette hi­
vatalát és nyilatkozott programiéról

Moldovan Valér alminiszter ismerteti a kultusztörvény végrehajtási utasításának alapelveit

es
április 11-iki események után az ellen­
zéki lapok mint a tüntetések áJdozatát 
parent;)!rák el a kórházban meghalt 
Chri.stäche Nicolnet. A sírjánál Vaito- 
ianu és Mosolu tábornokok, mint a há­
ború hősét parentálták el és ostorozták 
a kormányt, amelyet felelőssé tettek e 
hős rokkant haláláért. A liberális la­
pok hatalmas gyászcikkeket írtak és 
hasábokon keresztül számoltak be a te­
metési szertartásról.

Tizenhárom éves „hadirok­
kant“

Ó most utánajárt az ügynek és meg­
állapította, hogy Christache Nicolae, 
aki egy dámbovitamegyei faluba való,
1903- ban született, tehát a háború után
mindössze tizenhárom éves volt. Soha 
életében nem voit katona, egy baleset 
után véletlenül katonakőrházba került 
1926-ban, ahol a lábát amputálták. Egy 
háborúban elhalt bátyjának az iratait 
megszerezve csapott fel hadi rokkant-

! Cnij-Kolozsvár, május 15. (Az Uj 
j Kelet tudósítójától.) Ma reggel Kolozs- 
j várra érkezett dr. Moldovan Valér, Er- 
! dély uj tartományi igazgatója. Az ál- 
I lomáson dr. Hadar Viktor államtitkár, 
j a tartományi igazgatóság nevében, a 
I város nevében pedig dr. Mihail Tivadar 
j az interimár-bizottság elnöke üdvözöl- 
I te, Moldovan Valér minisztert. Az üd­

vözlésekre adott válaszában Moldovan 
Valér kijelentette, hogy nem főnöke,

: hanem baratja akar lenni a hatósági I 
I vezetőknek és kéri, hogy ugyanebben a ! 
1 baráti szellemben támogassák őí is I 
munkájában. !

A recepció |
Az állomáson történt fogadtatás után í 

Moldovan Valér miniszter Kolozsváron | 
lakó leányához hajtott autójával. Dél- { 
előtt tizenegy órakor zajlott le a ko­
lozsvári városnázán a recepciós ünne­
pély, amelynek keretén l eiül Molciovan 
Valér tagadta az egyliázak, a közigaz­
gatási hatóságok s a különböző testüle­
tek küldöttségeit, A küldöttségek üd­
vözléseire adott válaszaiban Erdély uj 
tartományi igazgatója kifejtette azokat 
az irányelveket, amelyek őt működésé­
ben és Erdély közigazgatási vezetésé­
ben irányítani fogják. A kolozsvári hi­
vat a ms küldöttségeken kivid egy népes 
tordai delegáció is üdvözölte a tordai 
származású minisztert, aki meghatódva 
reflektált szülővárosának üdvözlésére.

Az üdvözlések lezajlása után az új­
ságírók csoportja vette körül Moldovan 
minisztert, aki azonban igyekezett el­
hárítani az újságírók kérdéseit és kije­
lentette, hogy a délután folyamán kü­
lön fogadja a sajtó képviselőit.

„Őszinteségért — őszinteséget"
— Ez alkalommal — mondotta Mol­

dova ii Valér — csak annyit mondhatok, 
hogy a sajtóval együttesen kívánom 
szolgálni a közéletet, ezért őszinteségért, 
őszinteséget, szerétéiért, szere telet ke 
rek Önöktől cserébe.

Délután hat órakor Moldovan mi­
niszter a tartományi igazgatóságon ío- 

, gadta a sajtó képviselőit, akik előtt kör- 
I vonal ózta legújabb célkitűzéseit és nagy 
i vonalú programot adott a tartományi 
igazgatóság működésére és annak ve­
zetésére vonatkozólag.

— Mindenekelőtt ki kell jelentenem
— mondotta Moldovan Valér miniszter
— hogy csupán delegálva vagyok az 
erdélyi tartományi igazgatóság élére és 
továbbra is megtartom alminiszteri po­
zíciómat. Maniu miniszterelnöktől függ, 
hogy véglegesen maradok-e meg a tar­
tományi igazgatóság élén, vagy sem.

— Részletes programot nem adhatok 
még, annyit azonban máris kijelenthe­
tek, hogy az igazság és emberiesség szel­
lemében fogok eljárni működésem min­
den fázisában. Minden igyekezetem oda

anyui, hogv seg itségére 3 égj-ek Erdély
■szlakosságának abban a nehéz k üzde-
mben, amelyet < : mai sül}1 OS gazdasógi
ISZOL! Y, A:bari kei 1 megvivi j iíL
— Do !> rescu r: miszterí jlile tői eg az a

: 'uztos meggyőződésem, hogy teljesen 
j tisztázódva fog kikerülni abból a kara- 
• nányból, amely becsületébe akart beie- 
I gázolni és ebben az esetben Maniu mi- 
; niszterelnök kellőképen rehabilitálni 
í íogja őv, A magam részéről a legna- 
j gyoöb elismerés hangján kell megemlé- 
I kezzem Dob rescu Aurél rövid idejű m ii - 
I ködöséről.
: — Az én hivatásom — folytatta Mol-

! devan Valér dr. — nagyvonalú kell le- 
j gyen és ezért minden erőmmel azon le- 
I szék, hogy Erdély társadalmi és gaz- 
; dasági életét felvirágoztassam. A tar- 
I tományi igazgatóság működésére vo- 
I naíkozólag, az illetékes minisztériumok 
j Már megállapították az igazgatóság 

munkakörét, részletesebb utasításokat 
azonban csak ezután fogok kapni.

Klönösen a földművelésügyi minisz­
térium utasításainak tulajdonítok nagy 
jelentőséget és Mihalache miniszterrel 
karöltve igyekezni fogunk az agrárre­
form függő kérdéseit végleg dűlőre 
vinni.

A kultusztörvény végrehajtási utasítása
Az I j Kelet munkatársa ezután meg­

üti lyen in-a minisztert, női
tartalmaz a kultusztörvén}'

! kérdezi 
tézkedéseket
végrehajtási utasítása. Tudvalevő az 
ugyanis, hogy a végrehajtási utasítást 
Moldovan \ a lér dr. készítette el. Kér­
désünkre Moldovan dr. miniszter a kö­
vetkezőket válaszolta:

A kultusztörvény végrehajtási utasí­
tásaira vonatkozó javaslatot több pél-

szemben a hitközség támogatja az ő 
intézményeiket.

Liberális ágensek inszcenálták 
a borsai eseményeket.

Az utóbbi napokban történt antisze­
mita zavargásokkal kapcsolatosan Mol- 
dován Valér dr. a következőket mon­
dotta:

Mélyen fájlalom azokat a sajnála-t ----—- ACCJXCAAWJULX aduival <x Odjlictlíl-
danyban eltogjuk juttatni a hitközségek I tos eseményeket, amelyek Borsán és az 
központi irodáihoz, valamint a nagyobb ország különböző részeiben az utóbbi
hitközségekhez. A különböző rítusokra 
vonatkozólag a kultusztörvény három 
rítust ismer el: az ortodox, a neolog és 
a spanyol rítusokat. A hitközségekben, 
a különböző árnyalatok között dúló 
harcokat azzal akarjuk eliminálni, hogy 
bár a kultusztörvény nem engedi meg, 

j hogy a különböző árnyalatokhoz tarto- 
j zó hitközségi tagok uj hitközségeket 
í alakítsanak, de lámogatja ezeket a ki- 
! sebbségekben levő hitközségi csoporto­
kat, hogy a maga módja szerint élhes­
sék ki vallási életüket. Külön ima házat 
létesítsenek, még külön rabbit is vá­
laszthatnak, de a hitközség költségve-

i lésen ez épp úgy hozzá kell járuljanak, ( ____ . ____ „____ _____ ^.......T...
) -niUl a többi hitközségi tagok. Ezzel I Erdély lakosságának számára. (d. h.)

napokban lezajlottak. Nekem az a meg­
győződésem, hogy ezeket a sajnálatos 
eseményeket a liberális ágensek insz­
cenálták. A liberális párt ugyanis ott 
ahol, nem tud érvényesülni a liberális 
névvel ott az antiszemitizmus frazeoló­
giájával igyekszik tért hódítani. Jel­
lemző erre, hogy az antiszemita párt­
ból kilépett emberek kivétel nélkül a li­
berális pártban helyezkedtek el.

Az interjú ezzel végétért. Azzal az 
érzéssel távoztunk el a tartományi igaz­
gatóságról, hogy egy olyan férfin vet­
te át Erdély közigazgatási vezetését, 
akinek célkitűzései és ideális elgondo­
lásai egy jobb jövő zálogát jelentik

ft lordok házában ismét lesza­
vazták a munkás-kormányt,

amely azonban nem nyugszik bele semmiféle módosításba 
a széntörvény-javaslaton

London, május 15. A lordok házában , Ennek ellenére a felsőház 147 szavazat- 
a szentörvényjavaslat vitájában a kor- I tál 26 ellenében a módosító javaslatot 
many újabb vereséget szenvedett. Mó- elfogadta.
dos'tó indítványt nyújtottak be, mely ! London, május 15. A Daily Herald 
szerint a kötelező amalgámációról szóló : beavatott helyről azt az értesülést sze- 
sza.xasz teljes törlését követelték. Lord ; rezte, hogy a Macdonald-kormánv sem- 
lhompson a kormány képviseletében , mi körülmények között sem nyugszik 
ellenezte a módosítást s hangoztatta, j bele a széntörvény azon módosításaiba,

I n°e.v a szakasz a tervezet lényeges ré- | amelyeket a lordok háza elfogadott.
‘ sze és a törvényből ki nem hagyható.

20 °|0 engedmény a gyári árainkból 
mujus 12 tői 26-ig

Minden külön érteeitás helyett

Harisnyaház Ott Cl.uj „ELBE”
Calea Regele Ferdinand wJk Calea Regele Ferdinand
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Hogyan szabadulhatunk 
meg a gonorrheától ?

Az alábbiakban értesítést olvasha­
tunk. amely sok elkeseredett embernek 
fos örömet okozni. Ez a hir, amely ma 
:£en sok ember előtt ismeretes, megdönt­
hetetlen. A folyás, a cytitis, a mirigy- 
gyulladások és a szűkületek megszünte­
tésére megtalálták a megfelelő orvos­
ságot.

A Pageol ma a leghatásosabb fertőt­
lenítőszer a gonorrhea és annak elfaju­
lásai ellen. A Pageol használata a bak­
tériumokat, bárhol is húzódjanak meg 

a bőr felületén, vagy a szövetsejtek­
ben — megöli és eltávolítja.

A Pageol jótékony hatása annyira 
biztos, hogy Ott dr.. a világhírű specia­
lista. Franciaország katonai kórházai­
nak egykori főorvosa azt állítja, hogy a 
Pageol a húgycső és nemi betegségek 
egyedüli regeneráló és gyorsan tisztitó 
elenszere.

A Pageol minden gyógyszertárban és 
drogériában kapható.

HÍREK
A* Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja,
?Sszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Sukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Strati? 
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<,. °
A kolozsvári Zsidó Nőegylet folyó 

hó lN-án, vasárnap délután 4 órakor a 
Kereskedelmi és Iparkamara dísztermé­
ben tartja évi rendes közgyűlését a kö­
vetkező tárgysorozattal: Elnöki meg­
nyitó. Titkári jelentés. Számvizsgáló- 
bizottság jelentése. Régi tisztikar fel­
mentvényének megadása. Uj tisztikar 
megválasztása. Esetleges indítványok. 
Mivel meghívók nem boesájtatnak ki, 
a Nőegylet ezúton hívja meg minden 
egyes tagját és az egyesület munkája 
iránt érdeklődő emberbarátokat.

Postássztrájk készül Párisban. Pá­
risim! jelentik: A postaügyi miniszté­
riumban megbeszélések folytak a pos­
tások esetleges sztrájkjának időtarta­
mára foganatosítandó intézkedésekről, 
hogy a szolgálat zavartalanságát biz­
tosíthassák.

A zamárdii csendőrgyilkost öt év­
re ítélte a szabadkai törvényszék. Béig 
fádból jelentik: Nagy Pál Antal za­
márdii csendőr gyilkost, aki tettének 
elkövetése után Magyarországról Jugo­
szláviába szökött, tegnap a szabadkai 
bíróság erős felindulásban elkövetett 
emberölés miatt öt évi börtönbüntetés­
re Ítélte. Az elitéit közömbösen fogad­
ta az Ítéletet.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen feleségem, illetve 
anyánk e!hunyta alkalmából részvétük­
kel enyhítették fájdalmunkat, ezúton 
mondunk köszönetét. Sole-esalád.

Csökken a munkanélküliek száma 
Olaszországban. Rómából jelentik: A 
munkanélküliek száma Olaszországban 
csökkenőben van. Április végén számuk 
.‘572 ezer volt.

Egyiptomba pestist hurcoltak be.
Londonból jelentik: Kairói jelentés sze­
rint Egyiptom délkeleti részébe behur­
colták a pestist. Eddig 37 halálosvégü 
megbetegedés történt.

A világ legnagyobb repülőgépe be­
fejezte körrepülését. Berlinből jelentik: 
A világ legnagyobb repülőgépe, a Jun­
kers-gyár G. 38 elnevezésű biplánja, 
amely ma reggel 5 óra 56 perckor né­
metországi kör repülésre startolt Dessau 
repülőteréről, délután fél ötkor tiz és 
fél órai megszakítás nélküli repülés 
után befejezte a repülöutat és simán 
leszállóit a tempelhofi légi kikötőállo- 
rnás repülőterén. Az utón kilencven 
utas vett részt. A gép e próbauttal be­
igazolta a hozzá fűzött várakozásokat 
s dokumentálta hasznavehetőségét. Ve­
zetése az ut egész tartama alatt kitűnő 
volt és a motorok egyenletesen dolgoz­
tak.

Harmadszor kobozták el Bukarestben a Viitorult, 
az Universul és Indreptarea ellen a rémhír- 

törvény alapién eljárást indítottak
Bratianu Vlntifa felhívása a belügyminiszterhez és a póstaügyi vezérigazgatóhoz

Bucurcsti-Bukarest, május 15. A bu­
karesti ellenzéki sajtóban napokkal ez­
előtt közlemények jelentek meg, ame­
lyek azt állították, hogy a külföldi bo­
nok áprilisi esedékességeit a kormány 
még nem fizette ki. A lapoknak ezt az 
állítását a pénzügyminisztérium hatá­
rozott hangú kommünikéban cáfolta 
meg, ennek ellenére az Universul és 
Indreptarea fenntartották értesülése.két. 
A két lap ellen az ügyészség, a péz-

ügyminisztérium utasítására, ma a rem­
ii irtör vény alapján megindította az 
eljárást.

Ma délután Bukarestben elkobozták 
a Viitond-f. Ezúttal harmadszor éri 
elkobzás a liberálisok hivatalos lapját. 
Bratianu Vintila a Y iitorul mai szamá­
ban kategorikus hangú figyelmeztetést 
intézet. Vaida belügyminiszterhez és 
Andronescu posta igazgatóhoz, akiket 
i igyehneztet arra.

lapot, a lapelkobzás tehát az alkotmány 
megsértése. A kormány ezzel az aktus­
sal visszaélt hatalmával. Felszólítja ép­
pen ezért, hogy térjen vissza a törvé­
nyesség útjára, különben a liberális 
párt maga fog gondoskodni a törvény 
és az alkotmány megvédéséről és a 
belügyminisztert személyében teszi fele­
lőssé a lapelkobzás miatt szenvedett 
an vagi és erkölcsi kárért.

hogv nincs ostromai-

E hét végén az összes európai kormányok­
hoz eljuttatják Briand emlékiratát az 
Európai Egyesült Államok ügyében

Tovább folytatják tárgyalásaikat Briand és Grandi
Paris, május 15. Briand francia mi­

niszterelnök az európai gazdasági föde­
rációra vonatkozó terve a francia saj­
tóban állandó megbeszélés tárgyát ké­
pezi. A rendszerint jól értesült Paris 
Soir közlése szerint Briand emlékiratát 
az európai gazdasági együttműködésre 
vonatkozólag a francia külügyi hivatal 
e hét yégén meg fogja küldeni az összes 
európai kormányoknak. A lap úgy ér­
tesült, hogy ezzel egyidejűleg a terve­

zetei megküldik, kérdőív nélkül termé­
szetesen, az amerikai Egyesült-Álla -

I mok 
I száe 
I A

Japán és Oroszor-
is.

nak, valamint 
kormányainak

fenti akcióval egy időben Briand 
Genf ben tovább folytatja tárgyalásait 
Grandi olasz külügyi államtitkárral. 
Egyidejűleg Briand megbeszéléseket 
folytat Cur this német kü1 ügy miniszter­
rel is, akivel holnap folytatja tárgya­
lásait.

A londoni szovjetkövet óvást emel 
a szovjetpropaganda-irödának Lon­

donba helyezése ellen
London, május 15. \ ornmgpost 

I közlése szerint Szokolnikov.* londoni 
• orosz követ közelebbről személyesen ki 
i akarja fejteni álláspontját a szovjet- 
: kormány előtt a nyugat európai propa- 
i ganda.irodának Berlinből Londonba he-

j Ivozési terve ellen s ezért Moszkvába 
: i.f zül utazni. Szokolnikow ki fogja fej- 

Y‘ui. hogy ez az .intézkedés a legkomo­
lyabban fogja veszélyeztetni az angol- 
orosz kereskedelmi tárgyalások várható 
eredményeit.

Száraz anyagból készült bútorainkat a 
nagy készletre való tekintettel mélyen 

leszállított árban áruljuk.

FiSÚ^CR ALBERT
bútoráruháza Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. 

Fióklerakat: Sír. Regina Maria 10.

Kormányválság tőrt ki Lengyel-
országban

Pilsudsky valószínűleg le fog mondani
Varsó, május 15. A lengyel kormány­

ban belső válság tünetei mutatkoznak. 
A köztársasági elnök Kwiatkowski 
Eugén kereskedelmi államtitkárt mi­
niszterré nevezte, ki. Kwiatkowski ed­
dig is az államfő bizalmi embere volt 
és kinevezésével ő lett a kormány gaz­
daságpolitikájának vezetője. Azt hiszik, 
hogy miniszterré való előléptetése Pil-

k ormány zástól való visz- 
jelenti. A miniszterelnök

Halálosás. Hosszas szenvedés után 
tegnap hajnalban meghalt özvegy Zá- 
dor Benőné, néhai Zádor Benő zsidó 
iskolaigaza tó felesége. Az elhunyt a leg­
nemesebb zsidóasszony-tipusok egyike 
volt; a szerény, jámbor életű zsidó 
anyáé, akinek gondját gyermekeinek 
nevelése képezte. Temetése óriási rész­
vét mellett ment végbe tegnap délután 
öt órakor. Dr. Eisler Mátyás főrabbi 
megható szavakban méltatta az elhunyt 
kivételes erényeit, majd a család nevé­
ben dr. Krausz József dicsőszenlmár­
tom főrabbi tartott könnyeket fakasztó 
gyászbeszédet. A helyi zsidó hitközség 
nevében dr. Spitzer József vett búcsút 
az elhunyttól.

Berthelot május 
érkezik. Bukarestből 
lot tábornok május 
érkezik. A tábornok 
a fővárosban, azután 
ra utazik hosszabb tartózkodásra.

Kereskedők és utazók találkozó helye 
Tg.Murésén a Bretter-bázba (Központi 
szálloda mellett) áthelyezett Farkas- 
féle őrt. kóser vendéglő. (Utazóknak 10 
százalék en gedmény.)

- Norvégiában két percre megáll a 
munka Nansen temetésének pillanatá­
ban. Osloból jelentik: A norvég slot­
ting mai ülésén a miniszterelnök mél­
tatta az elhunyt Fridtjof Nansen érdé 
melt. Nansen temetése 17-én lesz. A 
temetés napján, déli egy órakor két

20-án Bukarestbe 
jelentik: Berthe- 

20-án Bukarestbe 
egy hétig marad 
hátszegi birtoka

sudskynak a 
sza vonulását 
ugyanis többizben annak a kívánságá­
nak adott kifejezést, hogy szeretne né­
hány évig visszavonulni a politikai 
élettől. Ha ezt az óhaját komoly elha­
tározás követi, abban az esetben Kwiat- 
kowskit fogják kinevezni miniszterel­
nökké.

Olcsóbb lett a kóser hús. Az orto­
dox kóser mészárszékekben az I. rendű 
marha- és növendékmarha hús árát le­
szállították 10 lejjel kg.-ként. A jelen­
legi árak: I. oszt. marha vagy növen­
dék 42 lej kilója.

A svájci Alpokban havazott Bern­
ből jelentik: A svájci Alpokban ma 
2500 méteren felüli magasságokban 
csaknem mindenütt havazott. A hőmér­
séklet rendkívül alacsonyra szállott le.

Segélyakció az oroszországi zsidó 
elszegényedettek érdekében. Bécsből je­
lentik : A bécsi zsidó hitközség a lon­
doni zsidó segélyegyesületek központi 
szövetségének megkeresésére akciót in­
dított a szovjetoroszországi zsidó do­
ki ásszá ltak felsegélyezése érdekében. A 
Becsben tartózkodó Z. H. Wachmann, a 
londoni föderáció delegátusa felkeresi 
('s-'hszlovákűi, Magyarország és Jugo­
szlávia zsidóit, hogy ezekben az orszá 
gokban is megindítsa a segélyakciót. 
Az említett országok nagyobb városai- 
,!:*n bizottságokat lógnak szervezni az 
oroszországi nyomorgó zsidók felsegé­
lyezése érdekében.

a íasei megint eszméletlenül találtak 
kásán. Eddig még nem tudták tisztázni, 
hogy öngyilkossági szándékkal vette-e 
'X* a nagy adag veronait a művésznő, 
vagy csak tu ladagolta az altatószerét. 
Mária Orska állapota komoly aggoda­
lomra ad okot.

— Napella, nápolyi egyetemi hallga­
tó szombaton megismétli világraszóló 
kísérletét. Nápolyból jelentik: Napella 
egyetemi hallgató, aki olyan készüléket 
fedezett fel, melynek segítségével a lég­
köri elektromosságot hasznothajtó ener­
giává tudja változtatni és tiz nappal 
ezelőtt izzólámpát hozott izzásba ezzel 
az energiával, szombaton megismétli 
kísérletét. Napella kijelentette, hogy 
találmányának semmi köze nincsen a 
Herz-féle elektromos hullámokhoz és 
megfeieb) tökéletesítés után a legfon­
tosabb közszükségleti cikkek sorába 
■og enielkedni, mert költségbe nem ke- 
riUő energia közvetítésére képesíti bir­
tokosát.

percre a gyász jelén) minden forga 
és munka szünetelni fog.

om

I Nagyobb ismerő tség got 

bíró urak
I kik nyeremény kötvényeknek részletekben 

való eladásával foglalkozni óhajtanak^ kö­
zöljék címeiket a működési körzet meg­
jelölésével „Biztos megélhetés" jeligére 

Rudolf Mossehoz Arad.

A Népszövetség tanácsa hozzájárult 
ahhoz, hogy a magyarországi ellenőrző

bizottság beszüntethesse működését
Genf, május 15. A hágai egyezmé­

nyek ratifikálásának napjától kezdve 
a Népszövetség tanácsa hozzájárult 
ahhoz,_ hogy a magyarországi népszö­
vetségi ellenőrző bizottság beszüntet­
hesse működését.

Az Excelsior ciraü párisi lap értesü­
lései szerint a nyár folyamán olasz és 
francia szakértők közös tárgyalásra 
fognak összeülni, hogy 1 etárgyalják a 
két hatalom közötti összes függő kér­
déseket s igy előkészítsék az utat Gran­
di és Briand politikai megegyezése szá­
mára, amelyeket a két államférfi a leg­
közelebbi genfi népszövetségi tanácsi 
ülésszakon fog véglegesen megkötni.

1 issza re pül az Atlanti-óceán déli 
vonalán Amerikába repült pilóta. Rio 
de Janeiro-ból jelentik: Mermose fran­
cia pilóta, aki' Nyugatafrikából repült 
át a Rio Grande del Norte állambeli 
Natalba, kijelentette, hogy repülőutján 
mindössze a brazíliai partok mentén ke­
rült viharba, de ezen a hatalmas zápor­
esőn kivid egész útja mindvégig igen 
jó időben folyt le. Motorjai kifogásta­
lanul működtek. A közeljövőben vissza 
fog repülni Nyugaíafrikába.

— Csehszlovákia és Bulgária barát­
ságig szerződést kötöttek. Prágából je­
lentik: A prágai külügyminisztérium­
ban tegnap írták alá Cseh Szlovákiának 
Bulgáriával kötött barátsági és meg 
nem támadási szerződését. A szerződés 
a nemzetközi konfliktusok békés egyez­
tetési utón való elintézése érdekében 
együttműködésre kötelezi a feleket.

— Mária Orska újra megmérgezte 
magát. Bécsből jelentik: Mária Orskát, 
a nagyhírű német színésznőt, akit már 
többször mentettek meg életveszélyes 
mérgezésektől, tegnap veronálmérgezés-

1.1.

ttz ÓPill

útja a
ogyan dolgozik aj 
iért tartóztatnak J

Berlin, május 15. 
pzott egy kereskedői 
két árult. A kérd 

3nál érdekesebb \1 
ilönböző államaiba/ 
itattak le több ópj 
empészt. Majdnem 
ubereket tartóztattd 
látatlanná, az igazi] 
vábbra is folytatja 
éregkereskedő a 
tta el:
_ A kábitóméreg | 

»rgalombahozatalát 
jzi alapokon megsj 
an csak 12—15 gyj 
piám és a morfin/ 
érgek termelése koj 
gy szaktudást igé] 

rersauyagot részben 
;-n pedig Délamerilvj 
lkánról ópiumot 

agóniáinak az etil 
íogyan azt a termel 
;zdetleges formába] 
okká, míg Délanj 
ttákat hoznak, an] 
Yzitenek. E mérgei 
a portját a hatóságii 
ry, hogy az európl 
agyságát pontosan | 
oben a, vonatkozása 
nhetik visszaesés, ti 
érget valamilyen ml 
k és annak mennyi 
ma vagy más ártal 
gével nagvobbitják] 
élyes manipuláció, 
fiat — amelyre ni | 
ülve lenniök — a I 
liana than leleplez he 
dözését vonhatja ni 
"kereskedelemnek a 
igyon érdekes, soka 
legális méregkereskj 
über romlását okozi
— Azok a kereskeq 
on hozzák forgalmi 
két, Európa metrd 
;k és közvetlen ossz/

a gyárakkal. . 
ikban tartózkodó 
ilönböző b<íföldi és] 
m ügynököket tart] 
erkereskedeimi kon 
ik számára dolgozni 
leméiyesen nem ismj 
gy kereskedő nevét! 
en ügynök „kényéj 
ltünést nem keltő 
senetet, hogy egy m 
zonyos város első vaj 
álljon meg. mintái 
írét a pályaudvar j 
rezte, azután pedi^ 
Szőtt tartózkodjék 
m. Az utasítást pori 
jelzett időben tényi 
egánsan öltözött ia 
obájában. magából 
'gyet és némán eltii
— Két-három nap ! 
nik a rejtélyes id ej 
lkozás óráját már 
k és átad az ügyi 
(határi jegyet. Ez 
áros pályandva ra ra |
naton néhány óra 

érni. Ez uj ruhátj 
11 lefizetni a mértp 
nely gyakran nagt 
;zzel az üzlet vég ti 
ötye: az eladó telje 
atárról. Az ügynölj 
özelebbi városban 

elutazik tazfozkccl 
iJ’on az ügynök , 
fér kereskedői konc! 
P'ja a hamisan, vi 
pernek deklarált ári 

hódit óm érget mii 
ittak el. Az ügynöki 
Hős iratot az elvárr) 
an folytatja útját. 
Sy másik ügynökül 
ákb adja azt. ngyhl 
fedelének minden 
szállítmány“ az ötéi 
jk . kézbe kerül, n] 
Jgyiptomban, Kínál/ 
. Balkánon tör ki.
'osztják és a ki' lőni 
^erek segítségével 
?oh kilogram „ópi| 
üiniot“ készítenek.
;? árut kereskedőnél 
1Szont pincérek, prol
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tehát az alkotmánx 
any ezzel az aktus­
ával. Felszólítja ép-

za a t orvé­
it liberális

dokkodra orvenv

rn«/MO ív. ÜJ KELET

ja iii 
Uotor 
közeli

i (fúria baráf- 
je­

lűit: gy mi m szt er unn­
ia Cseh-zioví kiának 
barátsági és meg 
ön évét. A szerződés 
ktusok békés egyez- 
intézése érdekében 
telezi a feleket. 
uj> 'a megmérgezte 
-tik: Mária Orskát, 
zinésznot, akit már 
meg életveszélyes 

ip vei'onálmérgezés- 
ienül találtak a In­
án t niták tisztázni, 
szándékkal veíte-e 
I'máit a művésznő, 
|ta az altatószerét, 
ta komoly a ggoda-

egyetemi hallgaj
léíli világraszóló
jelentik: Napella 
olyan készüléket 

egitségével a lég- 
asznothajtó ener- 
ii és tiz nappal 
ott izzásba ezzel 
lton megismétli
jelentette, hogy 
i köze nincsen a 

hullámokhoz és 
után a légion­
éi k kék sorába

>lt ség be nem ke­
en- képesíti bir-

iesa hozzájárult 
írországi ellenőrző 
l'iesse működését

- bogai egyezmé­
ny pjától kezdve
■•sa hozzájárult 

-zági népszö- 
•t' so g hesjiüntet-

A „Méregkereskedők internacionáléjának“ titkai

i ópium és morfium rejtelmes 
utia a gyárból a fogyasztóig

logyan dolgozik a méregnagykereskedő ? Fekete lista az árulók számára! 
licrt tartóztatnak le méregkeverés miatt legtöbbször pincért vagy pros­

tituált nőt

védéséről es a 
íyében teszi fele-
mi;szenvedett

ányok- 
az 

Iben
>i iap értesii- 
mán olasz és 

tárgyalásra 
tárgyalják a 

to kér­
ni at Gran- 

:yezése szá- 
L férfi a leg- 
gi tanácsi 
n eg < öt ni.

lült bútorainkat a
tekintettel mélyen 
rran áruljuk.

I ALBERT
l Reg. Ferdinand 61. 
jRegina Maria 10.

- • drí i 
I -77 pi' .to. Rio 

: Mermose fran­
ci frikából repült" 
Nőire állambeli 
iogy repülőútján 
ará k mentén ke- 
hatalmas zápor- 
mindvégig igen 

torjai kiíogásta- 
vőben vissza

ÜerVm, május 15. A véletlen össze- 
jött egy kereskedővel, aki kábitómér- 
ket árult. A kereskedő elbeszélése 

érdekesebb volt, mert Európa 
jilönböző államaiban éppen most tar­
tattak le több ópium- és morfium- 
iempészt. Majdnem kivétel nélkül kis- 
iibereket tartóztattak le és tettek ár- 
niatlanná, az igazi nagy gonosztevők 

ivábbra is folytatják üzelmeiket. A 
Itregkereskedő a következőket mou- 
tta el:

A kábitóméreg csempészését és 
rgalombahozatalát sikerült nemzet­
id alapokon megszervezni. Etirópá- 

csak 12—15 gyár foglalkozik az 
mm és a morfium gyártásával. E 
»rgek termelése komplikált, drága és 
gy szaktudást igényel. A gyárak a 
ersauyagoí • ••szben a Balkánról, rész- 
n pedig Délamerlkából szerzik be. A 
Ikonról ópiumot abban a formában 
portálnak az európai államokban, 
íOgyan azt a termelés helyén egészen 
zöetleges formában gyúrják labdá­
ikká. mig Délamerikából eoca-tab- 
takat hoznak, amelyekből kokaint 
szitenek. E mérgek nyersanyagának 
portját a hatóságok nem ellenőrzik, 
v. hogy az európai méregtermelés 
iyságát pontosan senki nem ismeri, 
ben a vonatkozásban csak akkor tör­
hetik visszaesés, ha a kereskedők a 
rget valamilyen más anyaggal keve- 

és annak mennyiségét szodabi kar­
ina vagy más ártalmatlan por segít­
őével nagvobbitják. Ez azonban ve- 
-lyes manipuláció, mert a vegyi vizs­
lat — amelyre mindig fel kell ké­
jre lenniük — a csalást bármely 
lanatban leleplezheti és a hatóság 
lözését vonhatja maga után. A mé- 
kereskedelemnek ez a része nem is 
:yon érdekes, sokkal érdekesebb az 
mii is méregkereskedelem, amely sok 
bér romlását okozza.
- Azok a kereskedők, akik illegális 
n hozzák forgalomba a hódító mér- 

pet, Európa metropolisaiban székel­
és közvetlen összeköttetést tartanak 

n a gyárakkal. Az európai főváro- 
ban tartózkodó „nagykereskedő“ 
lönböző belföldi és külföldi városok- 

ügynököket tart, akiknek gyógy- 
kereskedeimi koncessziójuk van, a 
számára dolgoznak, kiket azonban 

mélyesen nem ismernek, akik még a 
gykereskedő nevét sem tudják. Az 
en ügynök „kenyéradó" gazdájától 
tűnést nem keltő módon kapja az 

;enetet. hogy egy megállapított napon 
lonyos város elsőrangú szállodájában 

(álljon meg. miután elegáns bőrkof- 
ét a pályaudvar ruhatárában elhe- 

|ezte. azután pedig este 6 és 7 óra 
zott tartózkodjék szállodai szobájá­
ét. Az utasítást pontosan betartják és 
jelzett időben tényleg megjelenik egy 
gánsan öltözött ismeretlen a szálló 
)bájában, magához veszi a ruhatári 
jgyet és némán eltűnik.

Két-három nap múlva megint fól­
iák a rejtélyes idegen, miután a ta- 
(Ikozíis órája; már előre megállapitot- 
k és átad az ügynöknek egy másik 
határi jegyet. Ez az uj jegy olyan 
"os pályaudvarára szól. amelyet gyors 
naton néhány ura múlva lehet csak 
érni. Ez uj ruhatári jegy ellenében 
11 lefizetni a méregszállitmány árát, 
Qely gyakran nagy összeget tesz ki. 
ízzel az üzlet véglegesen meg van 
tve: az eladó teljesen eltűnik a lát- 
tárról. Az ügynök elutazik, a leg- 

Özelebbi városban kiváltja a koffert 
elutazik tartózkodási helyére. A ha­

lton az ügynök felmutatja gyógy- 
irkán ,kedőí koncesszióját, elvámol­
ást a hamisan, valamilyen gyógy- 
:ernek deklarált áruját aszerint, hogy 
bóditómérget milyen csomagolással 
tűk el. Az ügynök megkapja a hiva- 

plos iva.'.r- az elvámolásról és nyugod- 
folytatja útját. Az árut átadják 
másik ügynöknek, az megint to- 

pbb adja azt, úgyhogy a bóditóméreg 
Ndetének minden nyoma eltűnik. A 
jszállitmány“ az ötödik kézből a tize­
ik kézbe kerül, inig végre valahol 
pb"iptómban, Kínában, Indiában vagy 

Balkánon tör ki. Ott az árut újból 
Fosztják és a különböző keverési mód- 
feerek segítségével 2—4, sőt esetleg 
fbb kilogram „ópiumot“ vagy „mor- 
pmot" készítenek. Az ügynök ezután 
I? árut kereskedőnek adja tovább, ezek 
fazont pincérek, prostituáltak, bordély-

háztulajdonok és más hasonló foglalko­
zásnak között osztják el azt. Mindenki 
lát pénzt, mindenki keres és a méreg 
végül eljut a fogyasztó kezébe.

- Az egyes kereskedők és ügynökök 
nem ismerik egymást: nem tudnak 
egymásnak ártani, nem tudják egymást 
feljelenteni. Ha valakit a morfium 
vagy ópium eladása közben tettenér- 
nek, ugv ez majdnem mindig a pincér 
avagy a prostituált nő. Az igazi ügy­
nököket akiknek a legnagyobb a hasz­
nuk, soha nem sikerül elcsípni. A mé­
regkereskedelem szervezete kitünően 
működik. A méreg forgalombahozata- 
lán sokat lehet keresni, de csak addig, 
amíg az ügynök „megbízható". Ha az 
ügynök valamit elárul, ha a méreg­
kereskedő a rendőrség kezébe kerül és 
saját mentségére kiszolgáltat valakit a 
rendőrségnek, akkor örök időkre kizár­
ják a „Méregkeverők Internaeionáléjá- 
ból“ s az ilyen kereskedő a mérgen 
soha többé nem tud egyetlen lejt sem 
keresni. Fekete listára kerül és el van 
intézve. Ha viszont letartóztatják és 
hallgat, büntetésének kitöltése után

Már csak 4 nap van május 20-ig
az „ALBINA BANC* által garantált zsidó Kórhex 
marsjagy&k húzásának napjáig! Nemcsak a nyere­
ményeket, hanem a húzás napját is garantálja az „ALBINA“ 
100 leiért 2.700,000 lel, közötte az 1,000.000 

feles főnyereményre lehet nyerési esélye!

e habozzék, vegye meg sorsjegyét
Sorsjegy kapható: fodrász termekben, tőzsdékben és minden nyílt 
üzletben, piaci árusoknál, a Széchenyi-tédi fióküzletben, valamint a 
Központi sorsjegyirodánál Piata Unirii 20, ahonnan vidéki ren­

delések utánvéttel is eszközöltetnek.

eredménye napilapokban közhírré lesz téve és külön nyereménylista is lesz kiadva.

megun alkuimat nyújtanak neki, hogy 
keressen, hogy megszedje magát s 
„tisztességes emberré“ válhasson.

— Az igazi méregnagykereskedők 
nyugodt, előkelő életet folytatnak, a leg 
többször köztiszteletben álló személyi­
ségek, a társadalom oszlopai. Utazásai­
kon a legelőkelőbb szállodákban száll­
nak meg, a nemzetközi luxusvonatok 
hálókocsijaiban lehet’ látni őket. A telet 
Svájcban, a tavaszt a Riviérán, a nya­
rat az északi tengerek partjain töltik, 
kifogástalan gentlemenek. akiknek disz- 
tingvált a fellépésük és akik rengeteg 
pénzt szórnak el, amelyről ez esetben 
tényleg el lehet mondani: non ölet!
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Átszervezik a mezőgazdasági kamarákat
Autonómiát kapnak a kamarák. — Minden nagyobb faluban 

képviselete lesz a mezőgazdasági kamarának
A föld-j Bueuresti-Bukarest. május 15. 

j müvelésügyi minisztériumban ankét 
I volt, amelyen Serben, a kolozsvári me- 
í zőgazdasági akadémia professzora is- 
i mertette a mezőgazdasági kamarák re- 
i organizálásáról szóló törvénytervezetét, 
j mely a kamarák működését — az eddigi 
i meglehetős passzivitással szemben — 
I reálisabb és eredményesebb alapokra 
j akarja helyezni.
I A törvénytervezetnek lényege az, 
i hogy teljesen autonom alapra helyezi a 
mező-kamarákat, vagyis széles müködé- 

! si kört biztosit számukra. A kamarák 
• uj szervezete ki fog terjedni a falvakig,

vezetni. Eszerint a hatszáz 
ségek két tagú, ennél 
gek három tagú kamarai 
választ.

ü nagyobb

Az arany- és valuta-járadék kérdésében 
küszöbön a megegyezés

Paris, május 15. A háború előtti adós­
ságok konferenciája tárgyalásait ezút­
tal előreláthatólag e hét végén be fogja 
fejezni. Minden eddigi másirányu hír­
adással szemben megállapítható, hogy 
az arany- és valuta járadékokra vonat­
kozó tárgyalások kedvező eredménnyel 
folytak le és hogy e kérdéskomplexum 
rendezése majdnem teljesen befejező­
dött. Most már csak a papirjáradékok 
kérdésében vannak még áthidalásra vá­
ró ellentétek. Az aranyjáradékok kér­
désében előreláthatólag az úgynevezett 
lengyel-román közvetítő indítványt fog­
ják lényegesebb pontjaiban elfogadni. 
A valuta ris á 1! am adóssá g-köt vén vek 

, szabályozásában Ausztria állami kincs- 
I tárjegyekkel van érdekelve, mig a többi 
; valutáris járadékokat annak idején Ma- 
j gyarország bocsátotta ki. Az osztrák ál­
lami kincstárjegyek kérdésében az 
aranyjáradékhoz hasonlóan a tárgya­
lások befejezettnek tekinthetők. A pa-

Oroszország ingatja 
meg a világgazdaság 

egyensúlyát
, London, május 14. Sir Deterding, az 
I európai petróleumtröszt vezére, a Royal 
Dueh elnöke most tért vissza amerikai 
útjáról. Sir Deterding Amerikában a 
Standard Oil C.-val folytatott tárgya­
lásokat a nemzetközi petróleumtermelés 
rendezéséről. Bizonyosra vehető, hogy 
ezekből a tárgyalásokból csakhamar ki 
fog fejlődni a petróleumipar világ- 
trösztjG*

Sir Deterding, akinek befolyása az 
egész világra kiterjed és a kulisszák 
mögött nagyszabású politikai működést

ahol rendes választás utján delegált ve­
zetőség fogja a falusi kamarák ügyeit

lakosú Koz- 
özsé- 

vezetőséget

A falusi kamarák választják a me­
gyei, a megyei kamarák pedig a tarto­
mánykerületi kamarák vezetőit. A ja­
vaslat fenntartja a mező-kamarák szö­
vetségének szervezetét, amelybe a kor­
mány is delegált tagokat a vezetőségbe.

Az átszervező tervezet valószínűleg 
még ez évben törvényerőre emelkedik.

pirjáradékokra vonatkozó tárgyalások 
eddigi eredménytelenségére való tekin­
tettel nincs kizárva, hogy ezt a kérdést el 
fogják választani az arany járadék és 
a valuta járadék kérdéseitől, hogy leg­
alább azokban a kérdésekben sikerül­
jön végleges eredményt elérni, ahol a 
tárgyalások lehetővé teszik. A papirjá­
radékok kérdésében ebben az esetben 

j Magyarország és Románia kísérletet 
I tennének az irányban, hogy az autonóm 
í szabályozás útjára lépjenek, mivel fő- 
I leg ez a két állam maradt passzív a pa- 
! pirjáradékok kérdésében. Ebben az eset- 
I ben a békeszerződés intézkedései volná- 
; na k irányadók. A pót kötvények ez eset- 
I ben nagy költséggel járnának: ezt a 
; költséget 3—G százalékra becsülik. Még 
I az autonóm rendezés esetében is szükség 
i volna később az átszámítási kulcs meg- 
I állapítására, amit főleg a pótkötvé- 
j nyék kibocsátásának költségei tenné- 
' nek szükségesssé.

is kifejt, visszaérkezése után igen ér­
dekes, nagy fontosságú politikai nyilat­
kozatokat tett.

— Amerikai barátaimnak megmagya­
ráztam, — mondta Deterding — hogy a 
béke legértékesebb biztosítéka az ipari 
területen való együttműködés. Ha a po­
litikát és mindenekelőtt a presztízs-po­
litikát bevisszük az iparba, úgy csakha­
mar olyan nehézségekkel és bonyodal­
makkal állunk szemben, amelyek aztán 
előbb-utóbb háborúra vezethetnek.

•— A népeknek ki kell cserélniük tér 
ménjeiket: ez az elv, amely mindig 

, uralta a világot. A pénzt csupán azért 
j teremtették, hogy a javak kicserélését 
1 megkönnyítsék; a pénz csupán eszköz 
> ehhez a célhoz. Lehetetlen állapot, hogy

egyes országok a Világpiacon eaupun 
mint eladók, mások pedig kizárólag 
mint vevők szerepeljenek, mivel ez az 
állapot bizonyos idő múltán megbonta­
ná a világgazdaság egyensúlyát.

Deterding az a férfin, akit a szovjet- 
kormány a legerősebben gyűlöl és aki­
től legjobban fél. Moszkva Deterding- 
nek tulajdonítja azt a kampányt, ame­
lyet Európa többi államai Oroszország 
bolsevista kormánya ellen folytatnak. 
Éppen ezért igen érdekes Deterding vé­
leménye Szovjetoroszországról.

_— Oroszország — mondta Sir Deter­
ding — jelentékeny piaca a világgazda­
ságnak, amely azonban ma fájdalma­
san hiányzik és ez által a világgazda­
ság egyensúlya megingott. Oroszország 
megakadályozza a javak normális kiese 
rélését. Helyzetünket általában tévesen 
fogják fel és csak igen kevés kormány­
nak van bátorsága arra, hogy meggyő­
ződése szerinti álláspontot foglaljon el 
Moszkvával szemben.

Uj ezüstpénz Ausztriában. Becsből 
jelentik: Az osztrák pénzügyi kormány 
uj ezüstpénzek kiadásának tervével 

. foglalkozik. Arról van szó, hogy Wal- 
; ther von de Vogelweide, a nagy német 
1 mesterdalnok halálának hétszázadik év- 
í fordulójának alkalmából két sillinges 
I ezüstérmeket veretnek, amelynek egyik 
oldalán a nagy tiroli dalnok képe fog 

; domborodni. Lobe, a német Reichstag 
• elnöke ehhez a javaslathoz annak a ki- 
■ vánságának adott kifejezést, hogy Né­
metország is tegye hasonló módon em­
lékezetessé Walther von der Vogelwei­
de halálának hétszázadik évfordulóját, 
itt három márkás ezüstpénzek veretésé- 

I ről lenne szó, azonos plasztikával. Er- 
i ről azonban le kell mondani, mert eh- 
! hez külön törvényt kellene mindkét or- 
i szagban elfogadni, azonfelül külön ál­

lamszerződést kellene a két országnak 
' kötnie. így tehát csak Ausztriában ke- 
I rül forgalomba a két schillinges emlék­
pénz.

A váltó és csekkjog egységesítése. Bér 
Ibiből jelentik: Még a háború előtt Né­
metország és Itália kezdeményezésére 
Hollandia konferenciát hivott egybe a 
váltó és csekkjog nemzetközi egysége­
sítése érdekében. A háború miatt elma­
radt konferenciát a Népszövetség ini- 
ciativájára újra összehívták Genfben. 

i A konferencia e hónap tizenharmadikán 
i ült össze és húszadikáig valószínűleg 
j befejezi munkáját.
‘ Fúziós tárgyalásokat folytat a bécsi 
I Kreditanstalt. Becsből jelentik: A bécsi 
I Rotschild-bank, a Kreditanstalt, amely 
1 az utolsó években magába olvasztotta 
az Angol Bankot, majd a Bodenkredit- 
anstaltot és evvel együtt az Unionban- 
kot és a Verkehrsbankot, valamint 
ezeknek a bankoknak ipari koncernjeit 
is, a sorozatos fúziók által kénytelen 
volt ismételten alaptőkét emelni. Mind­
azonáltal az uj ipari érdekeltségek ali- 
mentálása egyre újabb tőkét igényel. 
Ezért a Kreditanstalt néhány hét előtt 
tárgyalásokat kezdett a Schweizerischer 
Bankvereinnel. Ezek a tárgyalások egy 
közös ipari tröszt alapítására vonatkoz­
nak. A Kreditanstalt apportként átad­
ná részvénypakettjeinek egy részét en- 

I nek a vállalatnak, amely azután ezekre 
i ipari obligációkat boesájtana ki. A 
i Kreditanstaltnál érdeklődésünkre meg- 
I cáfolták a Schweizerischer Bankverein- 
i nel folyó tárgyalásokat, annyit azon­
ban elismertek, hogy a Kreditanstalt 
különböző irányú tárgyalásokat foly­
tat külföldi tőkéscsoportokkal. Ezek a 

i tárgyalások azonban mindeddig nin- 
! csenek olyan stádiumban, hogy a Kre- 
! ditanstalt igazgatósága a nyilvánosság 
i számára közléseket tehessen. A Kredit­
anstalt igazgatósága jelenleg az egyes 
tervek mérlegelésével van elfoglalva 
és csupán azután fog dönteni.
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lelkesedéssel 
indult meg a Balfour-akció 

Erdélyben
Kolozsvár, május 15. Ha az előjelek 

nem csalnak, úgy megállapítható, hogy 
az a terv, mely szerint Balfour emléké­
nek megörökítésében a világ összes zsi­
dó közületei egy-egy aranykönyvi be­
vezetéssel vegyenek részt. Erdélyben is 
meghatóan lelkes visszhangra talált. 
Magától értetődő, hogy ebben az akció­
ban is, mint általában minden Palesz­
tinával kapcsolatos akcióban a cionista 
alakulatok járnak elől, de meg van 
minden biztosíték arra, hogy ez az ügy 
ezúttal az egész zsidóság ügye lesz, 
hogy az egész erdélyi zsidóság érzi, 
hogy ez alkalommal az összzsidóság be­
csületügyéről van szó, mely elől egyet­
len egy zsidó közület sem zárkózhatik 
el szűkkeblűén. Az első jelentés a nagy­
szerű sómérszervezet megmozdulásáról 
számol be. A sóméreknek a napokban 
Gyula fehérvárait megtartott országos 
„moáeája“ ünnepélyes határozatot ho­
zott, mely szerint az egész sómérszer- 
vezetet külö-külön, minden körzet a sa­
ját erejéből bevezetteti Lord Balfourt 
az aranykönyvbe és kimondotta, hogy 
junius 1-től 8-ig minden sómér-gyerek 
zsebpénzét, illetőleg keresetét erre a cél­
ra áldozza. A második megmozdulás a 
Bné Brith páholyoké, melyeknek ugyan 
csak a napokban Kolozsváron megtar­
tott országos munkaközösségi konferen­
ciája úgy határozott, hogy kívánatos­
nak tartja, hogy minden Páholy külön- 
küíön vigyen keresztül egy-egy beveze­
tést. Az Awiwah-Barisszia-Szervezet 
országos elnöksége is kimondotta, hogy 
a szervezethez tartozó minden egyes 
hitchabbörut Balfourt külön-külön be­
vezesse az aranykönyvbe. Hasonló ér­
telmű határozatot hozott a WIZO ko­
lozsvári csoportja is s remélhetőleg kö­
vetni fogják ezt a példát a WIZO többi 
csoportjai, illetőleg az összes cionista 
helyi csoportok, egyesületek stb. Ami a 
hitközségek, Chewra Kadisák és álta­
liban a nemcionista zsidó közti let ekt il­
leti, ugyancsak a napokban dr. Eisler 
Mátyás főrabbi kezdeményezésére egy 
initiativ bizottság alakult a kolozsvári 
zsidó társadalom legszámottevőbb, or­
szágszerte ismert semleges tagjaiból, 
kik a legközelebbi napok folyamán át­
irattal fognak fordulni ez ügyben az 
ország összes zsidó testületéihez. Min- j 
den biztosíték meg van tehát arra néz- j 
ve, hogy ebben a nem mindennapi ak- i 
• ióban Erdély sem fog a többi orszá- j 
gok mögött maradni.

*

Aviva Csíkszeredán. Csíkszeredán a ; 
Keren Kajemet főtitkárának kezdetné- j 
uyezésére megalakult az Aviva. Bős- ] 
haavivána Schlamovits Lenke, az Avi- ! 
va Keren Kajemet-biztosának Mandel ! 
Bözsi lett megválasztva. Az Avi vára 
nagy feladatok várnak az elzsidótlano- 
sodással fenyegető városban. A város 
Keren Kajemet-biztosának a Központ 
Szmuk Zsigmondot, a Barisszia zakón- ; 
jót, nyerte meg.

a

wrn

A Magyar Színház irodájának 
közleményei:

MA: SZAHARA 
(Sivatag névtelen hősei) 

Főszereplő: Jack Holt
Nagy íilmujdonságot mutat be a ma­

gyar szinház-mozi. Vetítésre kerül a 
legizgalmasabb amerikai filmujdonság: 
„Szahara“ (A sivatag hősei). A végte­
len sivatag elcsigázott hőseinek küzdel­
mét látjuk a vízért. Izgalmas drámai 
jelenetek követik egymást. Viz! Meg­
találni, birtokolni, védelmezni! Életek 
esnek áldozatul és csak a legbátrabbak 
és legerősebbek kerülnek ki győztesen 
a sivatag és az emberi gonoszság ellen 
vívott küzdelemből. Jack Holt, a kitű­
nő lovas játsza a főszerepet és szebbnél- 
szebb természeti fölvételek az izgalmas 
cselekmény háttere. Felejthetetlen él­
mény ennek a filmnek a megnézése. A 
„Szahara“ három napig látható a Ma­
gyar Színházban. Ma, holnap és vasár­
nap. Minden nap négy előadás: 3, 5, 7 
és 9 órakor. Jegyek ára valamennyi 
előadás alkalmával: 39, 20 és 10 lej.

megalkotott filmeknek a „Pandora sze­
lencéje“ (Lulu), amelynek az egész vi­
lágon rendkívüli sikere volt: Wedekind 
hasonló cimü drámáját vették filmre. 
A film témája rendkívül kényes, ero­
tikus és igy a Magyar Színház nem 
akarja a mozielőadások rendes idejében 
bemutatni. Éppen ezért szombaton este 
11 órakor éjjeli előadás keretében fog 
vetítésre kerülni a „Pandora szelencé­
je“ s erre az előadásra kizárólag csak 
felnőttek részére szolgáltat ki a pénz­
tár jegyeket, A „Pandora szelencéjé“- 
nek ez lesz egyetlen előadása. Az éjjeli 
előadás helyórai is a rendesek: 30, 20 
és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Pénteken: 3, 5, 7 és 9 órakor: Sahara! 
A Sivatag névtelen hősei. Újdonság, 
először! Főszereplő: Jack Holt. 
Helyárak: 30. 20 és 10 lej. 

Szombaton: 3, 5, 7 és 9 órakor: Sahara! 
A sivatag névtelen hősei. Helyárak: 
30, 20 és 10 lej.

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Péntek 5, 7, 9 órakor: A montcenisi 

tragédia. (Napoleon futárja.) 
Szombat 5, 7, 9 órakor: A montcenisi 

tragédia. (Napoleon futárja.) 
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A montce­

nisi tragédia. (Napoleon futárja.)

URÁNIA MOZGO:
Péntek: Az aranytánc, megható dráma, 

az arany keresők életéből, főszerep­
ben a közkedvelt és szép Dolores 
Del Rio.

Szombat: Az arany tánc, dráma az 
arany keresők életéből, főszerepben: 
Dolores Del Bio.

Vasárnap: Az aranytánc, Dolores Del 
Rio nagysikerű drámája.

SELECT-MOZGO:
Péntek: Régi dal, megható dráma, 

Richard Tauber világhírű német te­
norista egyetlen beszélő és éneklő 
filme, melynek többi szerepeit Wer­
ner Fuetterer és Maria Solveg ala­
kítják.

Szombat: Régi dal, Richard Tauber vi­
lághírű német tenorista nagyszerű­
en sikerült hangos éneklő és beszélő 
filme, melynek többi szerepeit Wer­
ner Fuetterer és Maria Solveg ala­
kítja.

"Vasárnap: Régi dal, megható dráma, 
Richard Tauber egyetlen beszélő és 
éneklő filme. A többi szerepekben 
Werner Fuetterer és Maria Solveg.

Az árleszállítások között

Chruraak: Induló. 5.50: Császár Elemér 
dr. egyetemi ny. r. tanár előadása:

is rendkívüli alkalom
Vz eredeti bolti árak töredékéért

ff.Nagy Tavaszi Könyvvásár
Csupa értékes, világhíres mii, irodalmi érdekességek
tanulmányok és a kSftnyü, gyakorlati tuéomán 

csoportokban.

ep
y osság

igy, mint 
tiltakoznak

művészeti 
az egyes

old.

I. csoport:
Chemia: Ostwald, 320 old. 
Fizika: Tatig], 352 old.
A föld: Raoul Francé, 304 
A fény: Pogány, 360 old. — —

Összesen
helyett Us-^íllitotí ár:

298 nej
II. csoport:

i'son: A relativitás elmé-

185.—■ 
148.— 
212.— 

146.— 
6S9.—

H. Bér' 
lete

Alexander: Filozófia — — — 
Ferrero: Az ókori civilizáció — 
Dános: A szocializmus története 
Alexander: Művészet — — —

Összesen
helyett leszállított ár:

298 lej
III. csoport:

Schoppenhauer: Tanulmányok I- 
Sehoppenhauer: Életbölcsesség 
La Rochefoucauld: Gondolatok

106.— 
159.— 
99.— 

212.— 

159.— 
735.—

V. csoport:
Művészetek:

Papp: Beethoven — — — — 
Papp: Bach — — — — — 
Papp: Haydn -— — — — —. 
Fábián: Debussy — — — — 
Hoffmann: Barabás Miklós — 
Lyka K.: Madarász Viktor — 
Petrovics: Ferenc Károly — — 
Hekkler: Pheidias — — — 
Komlós: Az u;; magyar líra — 
Schultz—Lázár: Képzőművészet

J 32.— 
99.— 
40.— 
S3.— 
53.— 
40.— 
53.— 
46.— 

185.— 
1-32 —

-II.

4 kötetben 489.— lej bolti ár helyett 
leszállított ár:

199 lej

Összesen
helyett leszállított ár:

267 lej
Ví. csoport:

Bíró L.: A szerelem születése — 
Tagore R.: Biniala '— — —

„ Maslii — — — —
„ Növekedő hold — 
„r Áldozati ének —- — 

Lampérth: Régi magyar leveles
láda — — —.    _   

Vészi Margit: Éjféli mise — _
Pékár Gyula: A breszrovati szent 
Ara gon: A hét púpos tornya —

873.-

helyett
TV

A
. csoport: 
Bivató nyolcjDsuthendey

] órája — — — — *— —. 99_ 
j Karinthy F.: Együgyű lexikon 47.— 
; Lesneur: A bosszú — — — 106.— 
■ Ferenczy Sári: Estétől hajnalig 99.— 
] Burroughs: Tarzan bestiái — 106.— 
; Mathers: A révész — — — 99.__

Összesen 575.— 
helyett leszállított ár:

Összesen 
szállított ár:

298 lej
VII. csoport:

Madách: Az ember tragédiája —
Csokonai: Dorottya — — _
Gr. Széchenyi I.: Intelmei Béla

fiához — — — _ __ __
Beöthy Zs.: Régi nóták — — 
Schiller: Az orleánsi szűz —

Összesen

79.—
159.—
106.—

.93.—
93.—

66.— 
79.— 
47.— 
99 — 

821.—

60.— 
66.—

53.—
33.-
66.-

284.—

Szombaton éjjel 11 órakor: 
PANDORA SZELENCÉJE

Egyike a legtökéletesebb művészettel !

helyet* Wállitott ár
«V 99 lej

Csoportonként utánvéttel szállítja az

IJJ KELET könyvosztálya Kolozsv
A teljes 42 kötetet 1766 lejért 306 lejes havi részletfizetés ellenében szilit;,,!- 
Siessen a megrendeléssel, mert a készlet minden csoportból kevés és 5 ,7

ezt a ritka alkalmat elmnla^tLí , 6S es iWi? volna

-3 •> "> í

Sxmmaáum X*t #» :*<IÓ ;Bí,

kaimat elmulasztani:

&wé?Ué.h#B, .

Rádió műsor
Idő I Középenrőpai

Péntek, május 16.
I Bukarest. 16: Marcú-zenekar. 17.15: 
! Beszélő újság. 18: Rádió Egyetem. 19: 
I Gramofon. 20: Szimfonikus hangv. 20 ó. 
I 45: Dalest. 21.15: Szimfonikus hang- 
I verseny. 21.45: Hírek.
I Budapest. 9.15: A rádió házikvartett- 
í jenek hangversenye. Lehár: Vízió, nyi- 
: lány. Micheli: Angelus. Delmas: Tava- 
j szí. idill. Gábriel—Marie: Menüett, Sul- 
! iivan: A mikádó, nyitány. Csermák:
; Lassú verbunkos. Rózsavölgyi: Lassú 
magyar és friss. Cattolica: Leányálmok. 

I keringő. Van Herck: Oh, oh, oh, onestep 
Thomson—Percy: Csak egyszer, tangó. 
Kalmár: Mennék maga után. 9.30: Hí­
rek. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, id ő jár ás jelentés. 12.05: A 

1 m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalon- 
I zenekarának hangversenye.. Strauss:
! Orosz induló. Lehár: A kék mazur, egy­
veleg. Padilla: Si Von savai!, tangó. Of- 

! ienbaeh: Hoffmann meséi, egyveleg.
I Rossini: Teli vilmos, nyitány. Dienzl:
; Liliomszal. 12.25: Hírek. 1: Pontos idő- 
= jelzés, időjárásjelentős. 2.30: Hírek. 3 ó. 
45: B. Czeke Vilma mesél a gyermekek­
nek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásje- 

; leütés, hírek. 5: Az Első Budapesti Ci- 
í terakör hangversenye. Fuss: Üdvözlés.
I Kastenedu: Hanghullámok. Chrumak: 
Templomszentelés. Fuss: Alkonyatkor. 
V ensky: Maienromber. Ccrumak: Tán- 

' coló koboldok. Schasebek: Csendes este.

M

„Kének a magyar irodalom múl 
6.25: Zongoranégyesek. 7.40: Dr. Ern-i 
Haeck! németnyelvű humoros előadás; 
8: Farkas Jenő és cigányzenekaráiia
hangvers<ínye. 8.50: Részletek Szilágyi 
Eisemann „Alvinei huszárok“ c. opereii 
jé bői. Közreműködnek: Tóth Erzsi, 
íahy Irén, Laurisin Lajos és Sebők Ibi 
lós. Ott maradt Budán a szivem. % 
van mindig magával a mamája. Sa 
bad-e még magát imádni. Van aki h 
vallja . . . Juj de tudnám szeretni. £<j. 
Tamás. Neked van angyalkám a ie 
szebb szád. Beállók rózsám katonána 
induló. Higyje el, tangó. Alvinczi ki 
szárok, induló. Utána kb. 10.10: Pon 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd 
A Fejes-szalonzenekar, az Ostende-ja 
és Horváth Gyula cigányzenekarén; 
hangversenye.

Berlin. 19.30: Fúvós hangverseny.
Breslau. 21.30: Stolz: „Mesék a 

ban“ c. operett.
Stuttgart. 20: Dal- és áriaest.
Varsó, Katíoviez. 20.15: Fi Illanni 

nikus hangverseny.
Milánó, Torino. 20.30: Szimfónia 

hangverseny. Berlioz: Római társán; 
Bach: Két korall. Debussy: Gyerekka 
kó. Saint-Saens: Csellóverseny, 
martini: Pásztoraié. Sgambatti: 
Deum. Foroni: C-moll szimfónia.

Róma. 21.02: Schubert: „Három a kii 
lány“ c. operettje.

Prága. 19: Vigopera.
Pozsony. 17.20: Népdalok és müdalol
Brünn. 19.30: Thomas: -Mignon“ 

operája.
Oslo. 20: Filharmonikus hangversen] 

Norvég est.
Toulouse, 20.25: Vigopera részletek.

a

San
Ti

í Szombat, május 17.
I Bukarest. 16: Könnyű zene. 17: Fel 
olvasás. 17.15: Beszélő újság. 18: Ráci 
Egyetem. 19: Gramofon. 20: Szinhá 
előadás. 21: Zenekar. 21.40: Hírek.

Budapest. 9.15: Gramofonhangversen: 
Suppé: Könnyű lovasság, nyilán; 
Schubert: A vándor. Drigo: Arleqni: 
milliói, szerenád. Gounod: Rómeó és j; 
lia. Cavatina. Strauss: Falusi Fecskéi 
Puccini: Tosen, ária. Bach: C-tíur To 
cata. Verdi: Othello, kórus. Grieg: Pe 
Gynt, arab jelenet. Verdi: • Rigoletti 
kvartett. Rubinstein: Románc. Verd: 
Aida, ária. W. Parry: Petticoat jam 
Val Lice: .Maritana. Mascagni Paraszi 
becsület, ária. Schubert: Az utmutai 
Grieg: Peer Gynt, Ingrid panasza. Pi 
tér: Via kovácsok. A trombitás 
citrom. 3.30: Hírek. 12: Déli harangs 
az Egyetemi templomból, idő járás jelen 
tés. 12.05: Hangverseny. Raehmanino: 
G-moii preludes. Brahms: Saphoi óc 
Strauss: Reggel. Verdi—Liszt: Rigole 
to. Saint-Saens: Sámson és Delila, nagj 
ária. Prokofies: C-dur prelude. Huba 
Oh, miért oly későn. Lavotta: Honin 
jő a fény. Fri • hnann: Két bét si rá 
Kacsóh: Késő ősz van. Lavotta. Va! 
hogy. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjeti 
időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 3.30: B.

eí

Kisfalu d y-Társa s á < aelutánfl 
Tibor énekszámai. 6.30: Mi 
6. 7.30: Tárogató-est. f

o: va eyya 
üzen a r
\ igjáték. l tana cigányzei l<
^Bécs. 20: Dalegylet hai . ver enj 

Két cgyielvonásos operett.
Berlin. 19.40: Rádiózenekar, őlenóel 

solan, Bruch, Cherubini, Sin iga glia. M 
rey, Csajkovszkij müvei.

Breslau. 20: Sziléziai művészet.
Frankfurt. 19.30: Hangverseny. B 

zet, Puccini, Maurice, Massenet. Ven 
Saint-Saens müvei.

Milánó, Torino. 20.30: Opera.

Apróhirdetései

<P im« >»-„etr. Vv r* r v

BOLDOGSÁGOT, 
megelégedést szállítunk 
bármely családnak 100 
leiért. Zsidó kórház 
„Sorejegyiroda“ Piata 
Unirii 20.

ÜGYVÉDJELÖLT 
zsidó vallása, 25 évnél 
nem idősebb vidéki 5 
millió alaptőkével biró 
pénzintézet ügyészénél 
utódláti joggal alkal­
mazást nyerhet. Csa­
ládi benősüiés lehetsé­
ges, Csakis arcképpel 
ellátott és a tanulmá­
nyi előhaladást igazoló 
ajánlatok vétetnek fi­
gyelembe. Cinj a ki­
adóban.

HÁZ eladó lakással. 
45 éve fenálló fűszer- 
üzlet, korcsma, farak - 
tárnak alkalmas ud­
varral. Értekezhetni: 
Schwratz Áronnál Al- 
baiulia vasút közelébe.

EGY teljesen Jókai 
ban levő angol gyári 

' irányú tennis-rakett 
eladó. Cim a kiadóba:
---------------- II ^

8CHWARTZ IG 
NÁCNÉ orth. kM« 
VÉGETÁRIDS ö 
TERME és tej csarnok 
Reg. Ferdinand (We? 
selényi-utca) 10 szál 
alatt megnyílt, ügy8? 
ott napoi: ta friss tebéi 
és bivalytej, vgysóí 
tén naponta frissen f 
szi tett pjszin. tej­
vaj és túró kaphat» 
Csecsemőknek és be­
tegeknek : Ilandóan eg] 
tehéntől fejt tej ■ 
kapható házhoz í*1 
litva is.

Német, román nyel­
vek ben perfekt le'"6" 
zöt, ki a könyvelésbe1 
is ért. keresünk. Ajö 
latokat „Azonnal11 j®1 
igére a kiadóba.

.<í<V Túoiim S-n

xm évfoi
1930.

q

5691

mi

Kies
A rendőrségen 

naß még szigui f 
ma már rendőr1 
De ki kételkedik 
csak a nevét sz/i 
hírhedt intézni I 
megmaradt. AÍ 
rés és a rendh 
let a kivételeknek 
és passzionátusam 
polgárokat, mint| 
kom iszár címre 

Keli-e mondjia 
kát vernek el. ha 
kerül valaki e „ I 
ség tagjai közüli 
ját, kezűleg taniiX 
Solomont, a téma 
őrség komiszárj<\ 
kivándorlási irq 
nyomban sza í 
tani a szerencse\ 
net esen Wein bért 

Hogy pedig ni 
hogy a rendőr.] 
zsidókat verik ;nl 
váradi rendőrkoA 
veri egy zsidó j 
gadja.

Rotschild IzidoX 
közbecsiilésben d 
tulajdonos, niege1 
mán paraszt össl 
aki az ügyefogyl 
tárcáját kiemel\ 
téren. Mással is 
eset. összetéveszti 
ben álló embert [ 
de nem lett bclőla 
áldozatát sűrű T 
pette elbocsátottéi 
ágy ezzel a lovm 
rint véget is ért.I 

Most sem az j 
schild Izidort öl 
raszt egy zsebmeü 
a paraszt, román,l 
Ha fordítva torta 
Rotschild tévesztJ 
rasztot egy zscö,] 
verte volna meg [ 
szén meg is moni 

— A parasztnál 
mert ő román, fej

Ez azután cg 
nyen meg lehet 
fogai mázhatnák 
arra vagyunk ki 
őrségnek az a 
azokat a zsidc 
keze nem ért el 
azoknak, akiket 
sen helybenhagy 
Erumosban leta 
esetlen zsidóval 

Tárgu-Frumos 
iskolapéldát ad
sált és nyugati n 
őrségnek. Előbl 
verték az antisz 
dókat, azután le 
és tetejében jól t 
kát. Miután igy 
nek eleget tette 
nyomtak az ossz 
kezébe és furkós 
falták őket.

így szerez égi 
2onyitékokat. ti 
f fénykép, mint 
kósbottal támadt 
szemitákra.
„ Volt ugyan c 
őrség kezében m 
dóul annak a so 
oiőja, aki a diái 
Ebben a deklará 
verekedést korán 
•'ók, hanem anna 
Dnf az antiszenú 
a zsidó kereski


